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Novembro de 1985 

o SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - As listas 
de pre~ença acusam o comparecimento de 36 Srs. Sena­
dore, e 258 Srl>. Deputados. 

Hú número n:gimental. 
Declaro aberta a sessão. 
Sobre a mesa, requerimento que vai ser lido pelo Sr. 

I "-Secretúrio. 

É lido o seguInte 

REQUERIMENTO N9 73, DE 1985-CN 

Of. nY 65j85-SCM 

Senhor Presidente, 

Em, 7 de novembro de 1985 

Na qualidade de Vice-PresIdente da Comissão Mista 
do Congresso Nacional incumbida de examinar e emitir 
parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição n9 
54, de 1985, que "acrescenta item IV ao art. 40 da Cons­
tItuIção Federal", solicito a Vossa Excelência a prorro­
gaçào por mais 30 (trinta) dias do prazo concedido a este 
Orgào para apre~entação do parecer, que se encerrará 
dm 12 de novembro do corrente. ' 

Ou tros~lm, esclareço que o pedido se justifica pela im­
portftnclU da matéria objeto de estudo, e que está a exigir 
do Relator, Senhor Senador Alberto SIlva, um prazo 
mal' dilatado para elaboração do parecer. 

Valho-me do ensejo para renovar a Vossa Excelência 
o, protestos de elevada consideração. - Senadora Euni­
ce Michiles, Vice-Pre~idente. 

O SR. PRESIDENTE (NIvaldo Machado) - Para 
exame da matéria a que se refere o expediente lido já foi 
concedida prorrogação do prazo da Comissão que, ini­
cmlIm:nte, findava a 13 de setembro próximo passado. 

O ~ 29 do art. 137 do Regimento Interno do Senado, l° 
l>ub~idiúflo do Regimento Comum, permite nova prorro­
gação, mediante deliberação do Plenário. 

ASSIm, a Presidência Irá submeter a votos a solicitação 
do Presidente da ComIssão Mista incumbida de emitir 
parecer sobre a Proposta de I:menda à Constituição n° 
54, de 1985. 
O~ Srs. Deputado~ que concordam com a prorrogação 

do prazo por 30 dias, conforme soliCItado, permaneçam 
como se acham. (Pausa.) 

Aprovado. 
O, Srs. Senadores que o aprovam permaneçam senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberação do Plenárlo"fica conce­

dida a prorrogação solIcitada. 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Sobre a 
mesa comunicações que vão ser lIdas pelo Sr. 19-
Secretário 

São lidas a~ ~eguintes 

Brasília, 7 de novembro 'de 1985 ' 
Sr. Pre.idente, 
No, termos do ç l° do art. 10 do RegImento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex", para os devidos 
fins, que esta Liderança deliberou propor a substituição 
do nobre Sr. Senador Aderbal Jurema pelo nobre Sr. Se­
nador José Lins na ComIssão Mista do Congresso Na­
cional que dará parecer sobre a Proposta de Emenda à 
Constituição n° 86, de 1985, que "estende à Justiça de 
Pal os direitos, vantagens e garantias dos juízes tempo­
rúrio~u 

A proveito a oportunidade para renovar os protestos 
da maIs alta estima e distinta consideração. - Senador 
Nivaldo Machado, Vice-Líder do PFL, no exercício da 
LIderança. 

Brasília, 7 de novembro de 1985 
I . 

Sr. Pn:sldente, 
Nos termos do § l° do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comumcar a V. Ex', para os devidos 
fin~, que esta Liderança deliberou propor a substituição 
do nobre Sr. Senador Jorge Bornhausen pelo nobre Sr. 
Senador Lourival Baptista na Comissão Mista do Con­
gresso N aCIOnai que dará parecer sobre as Propostas de 
Emenda à ConstItUIção nOs 73 e 74, de 1985, que "altera 
e acrescenta parágrafos ao art. 168 da Constituição Fe­
deral: altera a redação dos §§ l°, 2? e 3° do art. 168 da 
Con~tItuiçào Federal". . I , 
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Aproveito a oportumdade para renovar os protestos 
da maIs alta estIma e distinta con&ideração. - Senador 
Nivaldo Machado, Vice-Líder do PFL, no exercício da 
Liderança'. 

Brasília, 7 de novembro de 1985 

Senhor Presidente, 
Nos (ermos do § Iº do art. lO do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Exª, para os devidos 
fins, que esta Liderança deliberou propor a substituição 
do nobre Sr. Senador Heráclito Rollemberg pelo nobre 
Sr. Senador Passo, Pôrto na Comissão MIsta do Con­
gresso NaCIOnal que dará parecer sobre as Propostas de 
Emenda â Constituição nOs 73 e 74, de 1985, que "altera 
c acrescenta parúgrafos ao art. 168 da Constituição Fe­
deral: altera a redação dos §§ 1°, 29 e 39 do art. 168 da 
Conbtituicão Federal". 

A proveito a oportumdade para renovar os protestos 
da mai:. alta estima e distinta conSIderação. - Senador 
Benedito Ferreirã, Vice-Líder do PDS, rio exercício da 
LIderança. 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Serão 
fcita, ah wbbtitutições solicitadas. 

Há oradores inscritos para o período de breves comu­
mcuçõe,. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Marcondes 
.Perelra. (Pausa.) 

S. Ex· não ebtá presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Bonifácio de 

Andrada. (Pausa.) 
S. Ex' não está presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado António Ama­

ral. 

O SR. ANTÔNIO AMARAL (PDS - PA. Sem revi­
sào do orador.) - Sr. Presidente, solicito a inserção, nos 
Anais do Congresso, das publicações feitas pelo Sr. An­
tônio Oliveira Santos no Jornal do Brasil, de 25-9-85, e 
nu Folha de S. Paulo, de sábado, dia 21 de setembro últi­
mo. O primeiro artigo tem o título "O piquete e a Juris­
prudêricia do medo" e o segundo "Defesa da proprieda­
de privada." 

ARTIGOS A QUE SE REFERE O ORADOR: 

"As últimas greves foram marcadas por fortes pique­
tes que bloquearam totalmen,te aqueles que pretendiam 
trabalhar. Ações desse tipo vêm-se repetindo em cada 
movImento paredista, caracterizando-se por intrans­
poníveIS impedimentos físicos e também por coações 
morais pratIcadas contra o trabalhador e, em muitos ca­
sos, contra sua família. A rápIda escalada do piquetismo 
VIOlento levanta sérias questões a respeito da liberdade 
de ação no mundo do trabalho no Brasil de hoje. 
, O u~o da greve como instrum~nto de,pressão, quando 

esgofados todos os meios de diálogo na solução de inte- . 
res~es divergentes, constitui dIreito indIscutível dos tra­
balhadores Em-toda e qualquér sociedade democrátIca" 
o~ empregados têm pleno dIreito de não trabalhar. Do 
mesmo modo, eles tem pleno direito de adentrar ao ser­
viço se assim o desejarem. Barreiras que bloqueiam o seu 
livre aces,o ao trabalho são, antes de tudo, antidemocrá-
tica" além de ilegais. , 
, O Brasil dos últimos meses tem vivido esse 'clima. Em 

todos os tipos de greves (legais, ilegais e proibidas) o pi­
quete violento generalIza-se de uma maneira espantosa, 
com a complacêncIa das autoridades cuja responsabili­
dade é exatamente garantir o direito dos que têm in­
tençào de trabalhar. Esta aceitação pacífica do impedi­
mento físico e moral forma, gradualmente, a "jurispru­
dência do medo", que complica ainda mais a solução das 
pendênCIaS trabalhistas. 

- Em qualquer greve, espera-se que os motivos do movi­
mento e a competência de seus líderes, sejam suficiente­
mente sólidas para convencer os trabalhadores a não 
comparecerem ao ~rabalho. Mas se há uma parcela que 
ainda assim pretende trabalhar é porque, para ela, nem 
os motivos e nem a liderança conseguiram sensibilizá-Ia. 
Neste caso, impõe-se aos grevistas um maior esforço de 
doutrinação e convencimento; m'as nunca a' coação mo­
rai ou fíSIca de seus companheiros. A democracia; afinal, 
se constró'i a partir do embate de idéias e não da prática 
de guerrilhas. Ameaças à integridade do trabalhador 
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como as que vêm sendo insistentemente disseminadas em 
nosso meio, nada mais fazem do que aumentar o já alto 
nível de violência e minar a própria democracia. 

f. Ilusório pensar-se que a tensão e o conflito possam 
ser totalmente suprimidos do mundo do trabalho. Na 
verdade, eles são inerentes às relações entre empregados 
e empregadores. Mas é igualmente ilusório pretender re­
solver a tensão e o conflito através de qualquer tipo de 
violência. 

A omissão das autoridades governamentais na garan­
tia do direito ao trabalho é fato grave. Indiretamente, ela 
e;tlmula o piquetismo e, com isso, desvirtua a trajetória 
do nosso desenvolvimento. Argumenta-se que a nenhum 
go~erno agrada tomar medidas impopulares. Esta, po­
rém, é uma grande ilusão de ótica política, pois à maioria 
dos trabalhadores interessa trabalhar, negociar e tam­
bém pressionar, mas sempre respeitando a Iiberd1l;de de 
cada um. O governo, ao manter as garantias individuais 
certamente mais ganha do que perde, sem dizer que essa, 
afinal, é sua responsabilidade perante o povo e a lei. f. 
bem pouco provável que o novo quadro constitucional 
venha a ,acramentar o uso da violência e da coação mo­
rai como formas legítimas de se praticar a greve. Assim, 
não há nada a esperar. Chegou a hora de colocarmos um 
ba,ta em todo e qualquer tipo de violência. Afinal, não 
foi esse o compromisso básico da Nova República? , 

HA CrIse econômica por que passamos tem trazido à 
baila, com freqüência, o questionamento do papel da 
propriedade em nosso sistema de produção e comercia­
lIação. O debate nestes primeiros seis meses da Nova Re­
pública tem sido marcado pela ambivalência. De um la­
do, surgem aqui e ali manifestações de vontade de priva­
tizar certa~ empresas públicas - quase sempre defici­
tária,. De outro, persiste, entre muitos, a tendência de 
atribuir à propriedade privada a responsabilidade por 
problemas econômicos do dia-a-dia. Assim, em face de 
dIficuldades no abastecimento de carne, logo aparecem 
os que advogam a intervenção estatal nos frigoríficos; 
quando os juros aumentam, surgem os que apressada­
mente defendem a estatização dos bancos; quando a tele­
vi,ào denuncia jetons pagos sem !rabalhar, vêm os que 
pretendem criar de uma vez por todas a Rede Pública de 
Rádio e Televisão. 

O tema tem sido caracterizado por um debate pendu­
lar: constatado o fracasso do Estado como empresário 
em determinado setor, busca-se "resolver" o problema, 
remetendo taIS empresas para os particulares. Perante di­
ficuldades do setor privado, pensa-se imediatamente na 
"wlução" da estatização. Afinal, o que queremos? 

A retomada do debate sobre o papel da propriedade 
privada em nossa SOCIedade é iminente, especialmente 
agora que começamos a nos aprontar para a Constituin­
te. Esta é a hora para uma avalização objetiva. 

A instituição da propriedade privada tem importantes 
dImensões econômicas e sociais. A propriedade privada 
é a base da liberdade econômica, e esta, por sua vez, é o 
fundamento da liberdade política. As pessoas só pou­
pam, investem e compram na medida em que se sintam 
proprietários daquilo que adquirem. NInguém poupa ou 
investe sem a certeza de que o bem comprado lhe perten­
ce. E,se é um princípio básico para que o sistema de livre 
inicialIv~ pos~a operar." _ 

"Tentativas para revogar este princípio foram feitas e 
sempre r~dundaram em fracasso. 

Na década de 1950,'0 socialismo chegou a impressio­
nar pela ~ua promessa de realizar grandes projetos à cus­
ta de poupança forçada de toda' a população. Trinta 
anos depois, entretanto, observa-se que poucós daqueles 
projetos saíram do papel e raros contribuíram para a me­
lhOrIa do padrão de vida dos países do Leste, hoje humi­
lhados pela ineficiência da agricultura, dos serviços, da 
indústria de bens de consumo. Mais ainda, o socialismo 
está se revelando incapaz de' estimular a tecnologia mo­
dern~ n~ setor 'produtivo. _ . 

Port1!nto, é chegada a hora de refletirmos bem o que 
queremos e o que é melhor para o povo brasileiro. Num 
país de tantas desigualdades, compreende-se, ê instintivo 
pretender desapropriar e controlar a propriedade na i1u­
sào de que o Estado e seus prepostos são mais eficientes e 
maIS competentes para estimular a criatividade de cada 
um. InfelIzmente, os resultãdos registrados pela história 
contrariam todas essas boas intenções. Na estatização 
generalizada, o empreguismo improdutiVO éjncont~ol~-
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veI; o:, recurow, tendem a ,er canalI.lado, para ativida­
de, Improdutivas, a máquina estatal se agiganta e conso­
me a maior parte das receitas, a produção do, ben, de 
pnmem.! neceSSidade (alImento, e outro,) é drasticamen­
te dimInuída e a população é "convidada" a conviver 
com a fila e o racionamento. 

A aproximação da Con,tltuinte. repetindo, é um con­
vite para refletirmos que estilo de vida pretendemos para 
o Bra'll e, a"lm, examinarmos com prudência o papel 
do propriedade no no')'iO processo de desenvolvimento. 
O tratamento que dispensarmos à propnedade privada 
hoje ditará o tipO de liberdade econômica e política da 
qual dbporemo, amanhã. Aos agentes econômicos abre­
se uma t:\traordinária oportunidade de refletir o futuro. 
Ao Governo, para que ndo seja obrigado a recuos cmba­
raço,ot. como no CdSO do apressado Projeto de Reforma 
Agrária, convém tambem que avalie as implicações de 
ato> populistas de curto pra70 e que podem pro~ocar 
gmnde, relroce"os para a" próxima, geraçõe,. Afinal. a 
todo go~ernante, além do, ganhos políticos imediato". 
intcre."a também o modo de a hl,tôna registrar ,ua bio­
grafia para seus filho, e netos. 

o SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Conce­
do a pdlavra ao nobre Deputado Humberto Souto. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (PFL - MG. Pronun­
CIU o seguinte dl;,curso.) - Sr. Presidente. Srs C ongres-
51,ta5, ao longo dos últimos anos. os produtores ruraiS de 
todo o País vem reiVIndicando. junto às autoridades go­
vcrnamentai&. fixação de preço mais justo para o leite. 
Infdionente, aInda que os reajuste" estejam sendo con­
cedidos trimestralmente. o, valore, fixados continuam 
bel1l aquém dos gastos efetivados com a produção e, pra­
ticamente. não a,seguram ao produtor margem mínima 
de parti.:lpação que lhes propicie uma remuneraçiío justa 
c compatível. 

Atravé~ de suas Iiderdnças, os produtore, tém insi.,tido 
junto ao Governo. Lamentavelmente. não tiveram aten­
dida .. ;,UdS a,piraçõcs e outra alternativa não lhes restou 
~enão suspender a entrega de leite às cooperativa" e às in­
dú,trim" com profundos reflexos junto à população. 
. Preocupa-nos, Sr. Pre;,idente, Srs. Deputados, a aflIti­
va e angustiante situação Vivida pelos produtores rurais, 
especialmente os produtores leiteiros. Eles não podem 
contmuar suportando o pe;,ado fardo dos erros da políti­
ca econômica. desastrosamente implantada nos últimos 
governo". de graves conseqüências para a agropecuária. 
AngustIa-no" igualmente. ver a pOR uI ação na iminência 
da falta desse importante produto, sobremodo as 
crianças, e por tudo isso vimos hoje a e,ta tribuna. 
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Reconhecemo, o esforço da Nova RepúblIca pela re­
cuperação econômica do nosso Paí" mas. ao ensejo. vale­
nu o alerta às autondddes. de modo espeCial aos Srs. Mi­
nl,tro, da Agricultura e da fazenda. para que dediquem 
atenção priontána dOS produtore, de leite. 

Que eles sejam ouvidos e pos,am expor. com toda a li­
berdade e COI1l li maIOr segurança. ,ua" dificuldade:.. Nó, 
SOI1l0, te,temunhas do 'dcrifício viVido pelo produtor 
rural e. na 110."a região. o norte de Mmas Gerais. que. 
além de tudo aInda apresentd obstáculos de ordem clI­
mática. temos acompanhado de perto as dificuldades 
para manter a prodw.;ão e. sobretudo, para garantir o 
atendimento à população 

Com o, m"umos tendo o~ seu, preços reajustados em 
período cada \ el mai, reduzido~, o produtor a~slste à in­
VIabilização de SUd allvidade, pelo que. o mínimo que lhe 
caberia reivindicar, i: o preço justo pela produção. E ele 
não de,eJu n<lda mais do ljue ioso. 

De,e,tlmuladm, pela pecuárIu leiteira poderão, em I 

pouco tempo. dela se' afa,tar, o que, sem dÚVida alguma, 
redundará em incdlculáveb prejuízos para a população 
brasileira. E dever do Governo, e,hmular os produtores 
e. ao mesmo tempo. oferecer sua colaboração para mcre­
menta r o con,umo. com o que e,taria contribuindo para 
a ,aúde de nO,'ia gente. em sua grande maioria subnutri­
da. 

Por oportuno. sena recomerldável a redução da carga 
tnbutárIa sobre o leite, de;: modo a a,segurar, sempre, um 
preço ace",ível ao consumidor. Minas GeraiS, por exem­
plo, aInda con,erva a trIbutação do ICM sobre o leite c, 
nc,te momento. podena oferecer ;oa contnbuição ao 
produtor e ao con,umldor. concedendo benção. já que 
'c mclui entre o, trê~ ÚniCO, Estados brasileiros que ain­
da msbtem na cobrança desse impo,to sobre o produto. 

Conclamamos, enfim. o no"o Governo para que exa­
mine com senSibilidade as justas reivmdicações do, pro­
dutores leiteiros. buscando atendê-los. pois. assim proce­
dendo. e,tará agmdo na defesa da produção nacional. 
Ali:m dl'i>O, sabe-se que. às multmacionais !nteressa tal 
!>Ituação para que introduzam, no Braóil. leite em pó, 
vindo de outros países, em prejuízo não só do produtor 
bra,ileiro mas também. e principalmente, do nosso po­
vo. 

Em um momento como este, é bom lembrar que o leite 
serm importado em virtude de subsídios recebidos pelo 
produtor, em ,eu paí,. Ocorrena assim, o triste espetácu­
lo de ,ubsldIarmos o produto importando. permitindo a 
sua :,obrevivêncm, enquanto nosso produto agoniza na 
ImposSlbihdade de obter Idêntico tratamento. 

Somos capaze, de subSidiar o tngo oriundo de outros 
pdÍoe, e não o fazemos com os nossos produtos de leite, 
em tudo e por tudo, mais importantes. 
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Lutamo:, pela rcdenc.;ão da pecuária nacional! 
I:ra o que tinha a dizer. 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Não há 
nHU, oradorc, mSCrIto:, para o período de breve, comu­
nlca,õe,. 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Pa:,sa-se 

ORDEM DO DIA 

A pre,t:nte sessão foi con~ocada para discussão. em 
turno Úl11co. de pdrtes do Projeto de Lei n9 6. de 1985-
CN. que c,tlma a receita e fixa a despesa da união para o 
excrcído fmanct:iro de f 986. 

Não foram apre:,entada, emenda~ aos subanexos 
con,tantes dd pauta da Ordem do DIa de hoje. 

Pa"cmos. portanto, ao item 

Dl'icussão, em turno único, do subanexo Poder 
LegIl,ativo - Camara do .. Deputado" tendo 

Parecer favorável. sob n\' 44, de 1985-CN. da Co-
ml"ão MI,ta 

I:m dbcu"ão. 

O Sr. Roberto Jefferson - Sr. Presidente, pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Conce-
do a palavra ao nobre Deputado Roberto Jefferson. 

O SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Sem re­
vl,ão do orador.) - Sr. Presidente. emba,ado no art. 28, 
combmado com !12° do. art. 29 do Regimento. sendo evi­
dente a falta de quorum, requeiro a V. Ex' o encerramen­
to da ,t:,são 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - O pedi­
du de V Ex' é regimental. 

I 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Nos ter­
mo, do art. 55. § 19, in fine, da Constituição, a PreSidên­
Cia convoca sessão conjunta a realilar-se hoje, às 20 ho­
ras e 15 mmutos. ne,te plenário. destinada ã apreciação 
do, Projetos de Decreto Legislativo n°, 22, de 1985-CN 
(6~ :,e"ào), e 23, de 1985-CN (4' sessão). 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Nada 
m,II, havendo que tratar. declaro encerrada a sessão. 

(Lel'anti/-I'e a ses,lão à,1 20 hora.1 e 14 minutos.) 

A ta da 349ª Sess_ão C~nj~nta, em 7 de novembro de 1985 
3~ Sessão Legislativa Ordinária, da 47~ Legislatura 

Presidência do Sr. N/valdo Machado 

ÃS 20 HORAS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal --:- Eunice Michiles -
Alcides Paio - Galvão Modesto - Odacir Soares -
Aloy,io Chaves - Gabriel Hermes - Hélio Gueiros -
Alexandre Costa - Américo de Souza - Alberto Silva 
- Ce,ar Cals -José Lins- Moacyr Duarte- Martm!> 
Filho - Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Ader­
bal Jurema - Cid Sampaio - Nivaldo Machado - Al­
bano Franco - Lourival Baptista~ Luiz Viana-João 
Calmon - José IgnácIO Ferreira - Amaral Peixoto -
Amaral Furlan - Severo Gomes - Benedito Ferreira 
- Mauro Borges - Gastão Müller - Roberto Wypych 
.:..- I:néa~ Faria - Alcides Saldanha - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDSj José Melo - PMDB; 
Nasser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

José Fernandes - PDS; Jo,ué de Souza - PDS. 

Rondônia 

Francisco Sale, - PMDB: Lucena Leal- PFL; Mú­
cio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB. 

Pará 

Ademir Andrade - PM DB; Antônio Amaral- PDS; 
Arnaldo Moraes - PMDB; Benedicto Monteiro -
PMDB: Carlos Vinagre - PMDB; Gerson Peres -
PDS, João Marque, - PMDB; Lúcia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhão 

. Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobão - PDS; Enoc 
Vieira - PFL; Epitácio Cafeteira - PMDB' Eurico Ri­
beiro -.PDS; João Rebelo -; PDS; José'Burnett _ 
PDS; José Ribamar Machado":"" PDS; Wagner Lago­
PMDB. 

Piauí 

Celso Barros - PFL; Heráclito Fortes - PMDB; Jo­
,(: Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Tapety 
JúnIOr - PFL. 

Ceará 

Alfredo Marques - PMDB; César Cals Neto - PDS; 
Chaga, Va~concelo, - PMDB; Furtado Leite - PFL; 
Gomes da Silva - PFL; Haroldo Sanford - PDS; Ma­
nuel Viana- PMDB; Marcelo Linhares- PDS; Mauro 
S,II11paio - PMDB; Moysé& Plmentel- PMDB; Ossian 
Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Cámara - PMDB; Antônio Florêncio -
PFL; Je,sé Freire - PFL; João Faustino - PFL; Vingt 
Rosado - PDS . 

Paraíba 

AluíZIO Campo; - PMDB; Edme Tavares '- PFL; 
Joacil Pereira - PFL. 
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Pernambuco 

CmtÍna Tavares - PMDB; Egídio Ferreira Llma­
PMDB: Herberto Ramos - PMDB: João Carlos de 
Carli - PDS. Jo,é Carlo,> Vasconcelos - PMDB; José 
Jorge - PFL; Jmé Mendonça Bezerra - PFL. Josias 
Leltc ...:... PDS: Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson 
Glb,on - PFL: Oswaldo Lima FIlho - PMDB; Thales 
R,lI11alho - PFL 

Alagoas 

Albénco CordeIro - PDS: José Thomaz Nonô -
PI- L. Nehon Co;,ta - PDS. 

Sergipe 

Adro,tldo Campoo .....:. PDS. Batalha GÓII> - PMDB: 
Carll>;, Magalhãe,- PDS; HélIo Dantas- PFL; Walter 
BaptI,ta - PMDB. . 

Bahia 

Antônio O~óno - PTB. Djalma Be,sa - PDS: Do­
mingo;, LeonellI - PMDB; ElqUlsson Soares - PMDB; 
I:.J ,tido TlllOCO - PDS: Etelvir Dantas - PDS; Fernan­
do Magalhães - PDS: Fernando Santana - PCB:' 
hancI;,c'o Benlamlm' - PFL; Francisco Pinto -
PMDB. Genehaldo Correia - PMDB: Gorgônio Neto 
- PDS; Haroldo LIma - PC do B; HélIo Correta -
PDS. Horácio Matol> - PDS, Jairo Azi - PFL; João 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PM DB; Jorge VIanna 
- PMDB; José Lourenço - PFL: José Penedo - PFLi 
Jutahy JÚnIor - PFL. Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novae~ - PDS; MárIO Llma- PMDB; Prisco Vlana­
PDS: Raul Ferraz - PMDB; Wilson Falcão - PDS. 

Espírito Santo 

HélIo Manhãe;, - PMDB; José Carlos Fonseca -
P1)S; Stélto Dllll> - PFL: Wilson Haese - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timóteo - PDS; - Aloysio TeixeIra -
PMDB: Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Clenllr Ramos - PDC; Daso Coimbra- PMDB; DenI­
sar Arnciro - PMDB; Emmanuel Cruz - PMDB; Fi­
guclredo FIlho - PDS; Gustavo Fana - PMDB, Ha­
mIlton XaVIer - PDS, Jacques D'Ornellas - PDT; JG 
de AraúJo Jorge - PDT; Lázaro Carvalho - PFL; Léo 
Simõc;, - PFL: Márcio Braga- PMDB, MárcIO Mace­
do - PMDB; Osmar Leitão - PDS; Roberto Jefferson 
- PTB, Saramago Plllhelro - PDS: SérgIO Lomba -
PDT, Walter Casanova - PFL. 

Minas Gerais 

Aécio Cunha - PFL, Altatr Chagas - PFL, Antônio 
Dia, - PFL; Bonifácio de Andrada - PDS; Carlos 
Eloy - PFL, Cá"io Gonçalves - PMDB; Chnstóvam 
Chlllradia - PFL: Dario Tavares - PMDB; Delson 
Scarano - PDS, Dlma, Perrin - PMDB; Emílio Gallo 
- PFL: Gelardo Renault - PDS: Homero Santos -
PFL: Humberto Souto - PFL: Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhães - PFL: João Herculino - PMDB: 
Jorge Varga~ - PMDB; José Maria Magalhães -
PMDB: Jo&é Mendonça de Morats- PMDB; José Ulis­
ses - PMDB: Juarez BatIsta - PMDB: Júnia Marise 
- PMDB; Luiz Baccanm - PMDB; Luiz Leal -
PM DB: Luiz Sefair - PMDB; Manoel Costa Júnior­
PMDB; Marcos Lima - PMDB: MárIO Assad - PFL; 
Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira FIlho - PFL; 
Nylton Velloso - PFL; Oswaldo Murta - PMDB: PI­
menta da Veiga - PMDB: Raul Bernardo - PDS; Ro­
naldo Canedo - PFL; Rondon Pacheco - PDS: Ro­
semburgo Romano - PMDB: Vicente Guabiroba -
PDS: WilsolJ, Vaz - PMDB. 

São Paulo 

AdaII Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PMDB; 
Alberto Goldman - PCB; Alcides Franciscato - PFL; 
Aurélio Peres:"'- PC do B: Cunha Bueno - PDS; Darcy 
Pas,o& - PM D B; Del Bosco Amaral - PM D B; Diogo 
Nomura - PFL; Djalma Bom - PT; Doreto Campana­
ri - PMDB: Estevam Galvão- PFL: Farabulini Júnior 
- PTB: Francisco Amaral- PMDB: Francisco Dias­
PMDB: Freitas Nobre - PMDB: Gióia Júnior - PDS; 
Horácio OrtÍz - PMDB; Irmã PassõnÍ - PT; Israel 
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Dla~-Novaes - PMDB; João Bastos - PMDB; Mar­
condes Pereira - PMDB; Mário Hato - PMDB; Nel­
~on do Carmo - PTB; Octacílio de AlmeIda ~ PMDB; 
Pacheco Chaves - PMDB; Plínio Arruda SampaIO -
PT; RaImundo Leite - PMDB: Renato Cordeiro -
PDS; RIcardo RIbeiro - PFL, Roberto Rollemberg -
PMDB: SaIles LeIle- PDS; Salvador lulianelli - PDS; 
SamIr Achôa - PM DB, Sólon Borges - PTB: Theodo­
ro M ende, - PM D B; Tldei de LIma - PM D B; Ulys,es 
Glllmaràes'- PMDB. 

Goiás 

Brasílio CaIado - J>DS: Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saratva - PMDB; Irapuan Costa Júnior -
PM DB, Itunval Nascimento - PMDB; Juarez Bernar­
de, - PMDB, SIqueira'Campos - PDS: Tobias Alves 
- PMDB, Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cribtino Cortes - PDS; Gilson 
de Barros - PMDB; Maçao Tadano~ PDS, Milton Fi­
gUClft!do - PMDB, Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 

PlínIO Martllls - PMDB, Saulo Queiroz - PFL. 

Paraná 

Alcem Guerra - PFL; Anselmo Peraro .:.... PMDB; 
Antómo Mazurt!k - PDS; Celso Sabóia - PMDB; DiI-' 
son Fanchin - PMDB: Irineu Brzesmski- PMDB; !ta­
lo Conti - PFL; José Carlos Martinez - PMDB; Leo 
de Almeida Neves - PDT; Luiz Antônio Fayet - PFL; 
Malto, Leão - PMDB; Oswaldo Trevisan - PMDB; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PFl:; 
Renato Johnsson ~ PDS; VaI mor Glavarina - PMDB. 

Santa Catarina 

Artemr Werner - PDS; Ca,ildo Maldaner - PMDB; 
EpilácIO Blttencourt - PDS, Evaldo Amaral - PFL; 
Ivo VanderlInde - PMDB; João Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; OdIlon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PFL; Pedro ColIn - PFL; Renato Vian­
na - PMDB. 

. Rio Grande do Sul 

Augu,to Trein - PDS; Darcy' Pozza - PDS; Florice­
no PaIxão - PDT; Irmt!u Colato - PDS: João GIlberto 
- PMDB; Júlio Cm,tamllan - PMDB: Nadyr Rossetti 
- PDT, Paulo Mmcarone - PMDB; Pedro Germano 
- PDS: Rosa Flore, - PMDB; Siegfried Heuser -
PMDB. 

Amapá 

Antômo Pontes' ~ PFL. 

Roraima 

lOdo Batista Fagundes - PMDB, Júlio Marti~s -
PMDB . 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - As listas 
de presença acusam o comparecImento de 36 Srs. Sena­
dore, e 258 Sn, Deputados. 

Há número regimental. 
Declaro aberta a sessão. 
Nào há oradores inscritos para o período de breves co­

mUlllCaçÕel>. 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - A PresI­
dênclll convoca se~~ão conjunta a realizar-se amanhã, às 
I X horas e 30 minutos, neste plenário, destinada à leitura 
dm. Mensagens Presldenclllb nO, 69 e 70, de 1985-CN, re­
ferentes, respectIvamente, aos Decretos-leis nOs 2.164, de' 
19X4, e 2.24Q, de 1985. 

ü 
O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Passa-se 

ORDEM DO DIA 

Item I: 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto 
Lcgl,lativo n° 22, de 1985-CN (apresentado pela 
ComIssão Mista como conclusão de seu Parecer n° 
27, de 1985-CN), aprovando o texto do Decreto-lei 
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nQ 2.157, de 14 de agosto de 1984, que altera o art. 79 

do Decreto-leI n9 2.035, de 21 de junho de 1983, 
acrescentado pelo Decreto-lei n° 2.055, de 1983, que 
di 'põe ,obre a ,ucessão da autarquia federal Supe­
nntendênClll' Nacional da Marinha Mercante -
SUNAMAM (incluído em Ordem do Dia, nos ter­
mo, do ~ 19, in fine, do art. 55 da Constituição - 6" 
,c!'osãol. 

Incluído t!m Ordem do Dlll nos termos do § 1°, in fine, 
do art. 55 da Constituição, em 5 se,sões, a matéria teve 
oua dI,CU,são encerrada na sessão conjunta de 29 de ou­
tubro prôximo pa,sado, às dezenove hora, e quinze mi­
nuto" fIcando a votação adiada por falta de quorum. 

A votação da maténa deixa de ser procedida em virtu­
de da falta de quorum em ambas as Casas do Congresso 
NaCIOnal. Pelo me&mo motivo, deixa 'de &er submetIda a 
voto, a maténa do Item II da pauta. 

É o seguInte o item 2 que tem sua votação adia­
da 

Votação. em turno único, do Projeto de Decreto' 
Leglblatlvo n9 23, de 1985-CN (apresentado pela 
ComI,são Mista como conclusão de seu Parecer n9 

2~, de 1985-CN), aprovando o texto do Decreto-lei 
n" 2.158, de 27 de agosto de 1984, que autoriza a ele­
vação do capital do Banco Nacional de De,envolvi­
mento Econômico e Social - BNDES e dá outras 
prOVIdencias (incluído em Ordem do Dia, nos ter­
mo, do § [9, in fine, do art. 55 da ConstItuição - 4" 
,es,ão).' . 

O SR. PRESIDENTE (Nivaldo Machado) - Nada 
mUI, havendo que tratar, declaro encerrada a :,essão. 

(~l'v{/nt{/-se (/ se.\são às 20 horas e 20 minutos.) 

ATAS DE COMISSÕES 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e Parecer sobre as Propostas 
de Emenda à Constituição nOs 19, 21, 77 e 81, de_ 
1985, que "alteram o caput do artigo 147 da Consti-
tuição". . 

2" REUNIÃO, REALIZADA 
EM 3 DE OUTUBRO DE 1985. 

Ao, trés dia, do mê, de outubro do ano de mil nove­
centos e OItenta e cinco, às dezessete horas, na Sala da 
Conmsão de FInanças, no Senado Federal, presentes os 
Senhores Senadores José Ignácio Ferreira, Hélio GueI­
ro!>, FábIO Lucena, MartInS Filho, Raimundo Parente, 
NIvaldo Machado, Marcondes Gadelha e Deputados 
Hermt!' Zaneti, Raimundo Leite, Emídio Perondi, Del­
,on Scaruno, Antolllo Mazurek, Mário As~ad e Jairo 
Magalhãe" reúne-se a Comissão Mista do Congresso 
Nacional, Incumbida de estudo e parecer sobre as Pro­
pO!'ota, de Emenda à Constituição n9s 19,21,77 e 81, de 
1985, que "Alteram o caput do artIgo 147 da Consti­
tuição". 

DeIxam de comparecer, por motivo justifIcado, os Se­
nhores Senadores Lenoir Vargas, Odacir Soares, Jorge 
"-alume, Altevir Leal e Deputados Renato Viana, Jack­
~on Barreto, Aluízio Campos e Mathem, Schmidt. 

Havendo número regimental, são abertos os traba­
lho;, pelo Senhor Presidente, Deputado Antonio Mazu­
re~, que solicita, nos termos regimentais, a dispensa da 
leItura da Ata da reunião anterior, que, logo após, é 
dada como aprovada. 

I:.m segUIda, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
relator da mati:ria, Senador Martin~ Filho, que emite pa­
recer favorável 11 Proposta de Emenda à Constitl!ição n9 
19, de 1985, na forma apresentada, declarando prejudi­
cadas às de nOs 21, 77 e 81, de 1985. 

Po,to em discussão e votação, é o parecer aprovado 
~Clll re~lnções. 

N~lda mal, havendo a tratar, encerra-se a reunião, la­
vrando, eu, Mauro Lope., de Sá, A,sistente da Comissão, 
II prc,ente Ata que, lIda e,aprovada, será assinada pelo 
Senhor Presidente e Irá à publicação. 
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COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a proposta de 
emenda à Constituição nO 39, de 1985, que "acrescenta 
ítem ao artigo 165 da Constituição Federal". 

I' REUNIÃO (INSTALAÇÃO), 
REALIZADA EM 26 DE JUNHO DE 1985 

Aos vinte e sel~ dias do mê~ de junho do ano de mil no­
vecentos e OItenta e cinco, à~ dezesseis hora~ e quarenta e 
CInCO mInutos, na Sala da Comissão de FInanças, no Se­
nado Federal, presente" os Senhores Senadores Alcides 
Saldanha, Hélio Gueiros, Roberto Wypych, Octávio 
Cardoso, Bened1lO Ferreira, Nivaldo Machado e Depu­
tado~ Paulo Zarzur, Myrthe" Bevilacqua, Antonio 
O,óno, Mário Lima e Natal Gale, reúne-se a ComIssão 
Mbta do Congresso NaCIOnal, incumbida de estudo e 
parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição n9 

39, de 19li5, que "acrescenta Ítem ao artigo 165 da Cons­
tituição Federa!". 

Deixam de comparecer, por motivo Justificado, os Se­
nhores Senadores Alfredo Campos, Alexandre Costa e 
Deputados Raul Ferraz, Anlónio Amaral, Vicente Gua­
biroha, Mozarildo Cavalcanti e Léo Neves 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
a,,~ume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Octávio Cardoso, que declara Instalada a Comissão. 

Em obedIênCIa a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente e"c1arece. que irá proceder a eleição do Presiden­
te e do Vice-PreSIdente da Comissão. Distribuídas as cé­
dula" o Senhor Senador Octávio Cardoso convida o Se­
nhor Deputado Antonio O,óno para servir como escru­
tinador. 

Proced!U a eleição, verifica-se o seguInte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Alexandre Costa .....•.. 12 votos 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Natal Gale . . . . . . . . . . . II votos 
Em branco ............................ 1 voto 
São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

VIce-Presidente, os Senhore, Senador Alexandre Costa e 
Deputado Natal Gale. 

A"ummdo a PresidênCia o Senhor Deputado Natal 
Gale. Více-Pre;ldente, agradece, em nome do Senhor Se­
nador Alexandre Costa, e no seu próprio, a honra com 
que foram dl,tlOguidoó e designa o Senhor Deputado 
Raul Ferraz para relatar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-,e a reunião, la­
vrando, eu, Mauro Lopes de Sá. Assistente da ComIssão, 
a prc,ente Ata, que, lida e aprovada. õerá aSóinada pelo 
Senhor Presidente e irá á publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Proposta de Emenda à Constituição n~ 56, de 1985, 
que "determina que a União aplique não menos de 
30% de sua renda tributária anual na Região Nordes­
te". 

2' REUNIÃO. REALIZADA 
EM 17 DE SETEMBRO DE 1985 

Ao'> dezessete dias do mês de setembro do ano de mil 
novecentos e oitenta e CInCO, às dezesseis horas, na Sala 
da Comi,sdo de Finança" no Senado Federal, presentes 
oó Senhore, Senrtdore, M.lrtIns Filho, Alcides Saldanha, 
Alberto Silva. Gastão Müller, Lomanto Júnior. Virgílio 
Túvora, Helvídio Nunes. José Lins. Nivaldo Machado, 
João Loho e Deputados Agenor Maria, Augusto Fran­
co, Flúvio Mareílio, Evandro Ayres de Moura e Nibon 
Gib,on. reúne-se a Comissão Mista do Congresso Na­
cional, IncumbIda de examInar e emitir parecer sobre a 
Propo"ta de Emenda à ConstItuição n° 56, de 1985, que 
"Determina que a União aplIque não menos de 30% de 
sua renda tributária anual da Região Nordeste". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senador Heráclito Rollemberg e Deputados Fer­
nando Gomes, Ciro Nogueira, Chagas Vasconcelos, José 
Maranhão, José Carlos Fonseca e Elquisson Soares. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Augu,to Franco. que 
solicita. nos termo, regimentab, a dispensa da leitura da 
Ata da reunião anterior. que, logo após, é dada como 
aprovada. 

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Em seguida. o Senhor Presidente comunica o recebi­
mento de Ofícios da Liderança do Partido do MOVImen­
to DemocrátICO Bra'iileiro. no Senado Federal, indican­
do o, Senhore., Senadores Martins Filho. Alberto Silva e 
Ga,tão Müller, em substltuição aos Senhores Senadore~ 
Saldanha Der.!l, Ãlvaro Dias e João Calmon; da lide­
rança do Partido da Frente Liheral, no Senado Federal, 
Indicando os Senhores Senadores Nivaldo Machado e 
Jo;[: LIno, em "ubstítuição aos Senhores Senadores Gui­
lherme PalmeIra e Marcondes Gadelha; e, finalmente. da 
Liderança do Partido DemocrátICO Social, no Senado 
Federal, o Senhor Senador Heráclito Rollemberg para 
Integrar a Coml,são, em wbstituição ao Senhor Senador 
Moacyr Duarte, anteriormente designado. 

E"clarece, ainda, o Senhor Presidente que, em virtude 
da "ubstltuição do Senhor Senador João Calmon, Vice­
Pre"idente da Coml"ão, será realizada nova eleição para 
o cargo. 

Distribuída, a, cédulas, o Senhor Deputado Augusto 
Franco convida o Senhor Deputado Agenor Maria para 
funcionar como e"crutinador. 

ProcedIda a eleição, verifica-se o seguinte resultado. 

Para Vice-Presidente: 
Senador Gastão Müller. . .. . . .. . ... . ... 13 votos 
Senador Helvídio Nunes. . . . . . . . . . . . . . I voto 
Em branco.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I voto 

É declarado eleIto, Vice-Prc'iidente, o Senhor Senador 
Ga,tão Muller, que agradece a honra com que foi dIstIn­
guido. 

Pro,óeguindo, o Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator. Senhor Senador João Lobo. que emite pare­
cer favorável à Propo"ta de Emenda à Constituição n° 
56, de 1985, na forma apresentada. 

Po,to em discus,ão e votação. é o parecer aprova~o, 
"1:01 restriçõe.,. 

Nada mal, havendo a tratar. encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Helena Isnard Acccauhy Sarres do" 
Santos. As,istente da Comissão, lavrei a pre,ente Ata 
que, lIda aprovada será aSSInada pelo Senhor Presidente 
e Irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudar e emitir parecer sobre a Pro­
posta de Emenda à Constituição n9 63, de 1985, que 
"acrescenta parágrafos ao art. 200 da Constituição 
Federal". 

I' REUNIÃO (INSTALAÇÃO), 
REALIZADA EM 26 DE AGOSTO DE 1985 

Ao" vinte e seIS dIa, do mê" de agosto do ano de mIl 
novecentos e OItenta e cinco. às dezesseis horas na Sala 
da Comi>,ão de Finanças, no Senado Federal, presentes 
0, Senhore, Senadores Fábio Lucena, Alfredo Campoó. 
Severo Gomes, OctávIO Cardo'io. LenOlr Varga&, Herá­
clIto Rollemberg, Américo de Souza, Aderbal Jurema, 
Jo,é LInS e Deputados João Divino. Wildy VIanna e NIl­
son GIbson, reúne-se a Combsão Mbta do Congre,so 
Nacional. Incumbida de e"tudar e emitir parecer sobre a 
Propo,ta de Emenda ã Con,tltuição n" 63. de 1985, que 
".lCre,centa parágrafos ao art. 200 da ConstItUIção Fede­
ral". 

DeIxam de comparecer, por motivo JustIficado. os Se­
nhore, Senadore, JOóé IgnáCIO FerreIra, Aloysio Chaves 
e Deputados Jorge Medauar. Márcio Lacerda, Dirceu 
CarneIro. Manoel Co:.ta, Brasílio Caiado, ASSI' Canuto 
e MárIO Asóad. 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum. 
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
FábIO Lucena, que declara Instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositIVO regimental. o Senhor Pre­
'I dente e,c!arece que irá proceder à eleição do Presidente 
e do VIce-Presidente da ComIssão. DistrIbuídas as cédu­
las. o Senhor Senador Fábio Lucena convida o Senhor 
Senador Alfredo Campo; para servIr como escrutinado r. 

ProcedIda a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Octávio Cardoso ............... II votos 
Senador FábIO Lucena .................. I voto 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Mário Assad ................. II votm 
Em branco ....... ,..................... I voto 
São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Novembro de 1985 

Vlce-Pre,idente. os Senhores Senador Octávio Cardoso e 
Deputado MárIO A,sad. , . 

A,sumindo a Presidência o Senhor Senador OctavlO 
Cardo,o agradece. em nome do Senhor Deputado Mário 
A"ad e no seu próprIo. a honra com que foram distin­
gUIdos e de,igna o Senhor Deputado Jorge Medauar 
para rdatar a matéria. ._ 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reumao e, 
para constar. eu José Viana da Silva, Assistente de Co­
ml."ão. lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada. será 
a"Inada pelo Senhor Presidente e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Proposta de 
Emenda à Constituição n9 64, de 1985 que "acrescen­
ta dispositivo ao art. 98 da Constitnição Federal, de­
terminando paridade nos reajustes dos rendimentos 
dos funcionários civis e militares". 

2" REUNIÃO. REALIZADA 
EM 18 DE SETEMBRO DE 1985 

Ao; deZOIto dIaS do mês de setembro do ano de mil 
noveeento, e oItenta e cinco, às dezessete horas, na Sala 
da Coml,são de Finanças, no Senado Federal, presentes 
o, Senhores Senadores Alfredo Campo,. Mário Maia, 
Jorge !<..alume, Virgílio Távora, NIvaldo Machado, José 
LIn', AlCIdes Paio e Deputados Walmor de Luca, 
Myrthes Bevilacqua. João Batista Fagundes, Manoel 
Novae, e Jo,é Mendonça Bezerra, reúne-se a Comissão 
MI,ta. Incumbida de estudo e parecer sobre a Proposta 
de I::menda à Con,tItUlção n9 64, de 1985. que "acrescen­
ta dl~po~ltlvo ao art. 98 da ConstItuição Federal, deter­
m1O,1Odo paridade nos reajustes dos rendImentos dos 
funCIonário, civis e militares". 

DeIxam de comparecer, por motivo justlficado. os Se­
nhore, Senadores FábIO Lucena, HélIo Gueiros, Helví­
dio Nunes. Heráclito Rollemberg e Deputados Gustavo 
Farra. Fernando Cunha, Oly Fachin. Nelson Marche­
zan, Je,sé FreIre e Flonceno Paixão. 

Ha\endo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente. Deputado Manoel Novaes. que 
,ohcIla. no, lermo, regImentaIS. a dl"pensa da leItura da 
Ata dd reunião anterIor, que. logo após, é dada como 
aprovada. 

Pro"egu1Odo, o Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator da matérIa, Senador Nivaldo Machado, que 
emIte parecer favorável à Proposta de Emenda à Consti­
tUIção n° 64, de 1985, na forma apresentada. 

Po,to em discussão e votação, é o parecer aprovado 
sem re,tnçõe, 

Nada m.llS havendo a tratar encerra-se a reunião. la­
vrandl). eu, MarcIlIO José da Silva, A,sistente da Comis­
,dO, ..1 prCbcnte Ata, que. hda e aprovada será assinada 
pelo Senhor Pre,ldente e Irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre as Propostas de 
Emenda à Constituição de nOs 66, 67 e 68, de 1985, que 
"estendem aos odontólogos o direito à acumulação de car­
gos ou funções públicas, constante do item IV do artigo 99 
da Constituição Federal". 

I" REUNIÃO (INSTALAÇÃO) 
REALIZADA EM 29 DE AGOSTO DE 1985 

Ao, vmte e nove dIaS do mês de agosto do ano de mil 
novecentos e oitenta e CInCO. às dezesseis horas e trinta 
m1Outo\, n.l Sala da Comisoão de Finanças, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Mário Maia, 
Hennque Santillo. Jalson Barreto. Ãlvaro Dias, Rai­
mundo Parente, Lomanto Júnior, Lourival BaptIsta, 
Marcondes Gadelha e Deputados I ,dneisco Amaral. 
WIIdy Vianna, João Rebelo, Inocêncio OlIveira, reúne-se 
d C oml,~ão MÍóta do Congresso Nacional, incumbIda de 
e,tudo e parecer sobre a, Propo,tas de Emenda à Consti­
tUIção de n", 66, 67 e 68, de 1985, que "estendem aos 
odontologos o direito à acumulação remunerada de car­
go, ou funçõe, públicas, constante do item IV do artigo 
99 da ConstituIção Federal". 

Deixam de comparecer, por motivo Justificado, os Se­
nhon:s Senadores Odacir Soares. Aloysio Chave;, Alci­
d", PaIO e Deputados Jorge Uequed, Gilson de Barros, 
Lconidas SampaIO. Borges da Silveira, Navarrd Vieira 
FIlho. Naclb Haickel, Sérgio Lomba. 



Novembro de 1985 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum~ 
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Lourival Baptista que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente esclarece que irá proceder a eleição do Presidente 
e do-V ice-Presidente da Comissão. Distribuídas as cédu­
las, o Senhor Senador Lourival Baptista convida o Se­
nhor Deputado FrancI~co Amaral para-servir como es­
cruti nador. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte 'resultado' 

Para Presidente: 

Deputado João Rebelo ................ . 
Senador Henrique Santillo .........•... 
Para Vice-Presidente: 

11 votos 
I voto. 

Senador Lourival Baptista ....•....... I I votos. 
Em branco........................... 1 voto. 
São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado João Rebelo'e 
Senador Lourival-Baptista. 

Assumindo a Presidência o Senhor Deputado João, 
R9be1o agradece, em nome do Senhor Senador Lourivat 
Baptista e no seu próprio a honra com que foram distin­
guidos e designa o Senhor Senador Mário Maia para re­
latar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Josê Viana da Silva, Assistente de Co­
missão, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será 
assinada pelo Senhor Presidente e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Propos­
ta de Emenda à Constituição n9 71, de 1985, que "dá nova 

- r~dação ao àrtigo 208 da Constituição Federal". 

2" REUNIÃO REALIZADA 
EM 18 DE SETEMBRO DE 1985 

Aos dezoito dias do mês de setembro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezessete horas e trinta 
minutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Senado 
Federal, presente; os Senhores Senadores Alcides Salda­
nha, Gabriel Hermes, Lenoir Vargas: Moacyr Duarte, 
Jorge Kalume, Luiz Cavalcante, Alcides Paio, Aderbal 
Jurema e Deputados Octacílio Almeida, Francisco Ama­
ral, CristIno Cortes, Osvaldo NaSCimento, Natal Gale, 
reúne-se a Comissão Mista do Congresso Nacional, in­
cumbida de examinar e emitir parecer sobre a Proposta 
de Emenda à Con,tituição n9 71, de 1985, que "dá nova 
redação ao artigo 208 da Constituição Federa!". 

Deixam de comparecer; por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores HélIo Gueiros, Josê Ignácio Ferreira, 
Marcelo MIranda e Deputados Raymundo Asfora, 
Wagner Lago, IrIneu Colato, Jaime Câmara, Ronaldo 
Canedo e Plínio Martin,. 

Havendo número regimental, são aberto, os trabalhos 
- pelo Senhor Presidente, Senador Moacyr Duarte, que 

solicita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reunião anterior, que logo após, é dada como 
aprovada. 

Em seguida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Senhor Deputado Francisco Amaral, que emite 
parecer favorável à Proposta de Emenda à ConstItuição 

_n° _71, de 1985, na forma apresentada. 
Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado, 

sem restrições. ' 
Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião c, 

para constar, eu, José Viana da Silva, Assistente de Co­
ml,são, lavrei a presepte ~ta que, lida e aprovada, será 
a"inada pelo Senhor Presidente e irá à publicação. 

'- ' 
COMiSSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
proposta de eme'lda à Constituição n9 70, de 1985, 
que "altera o § 10 do ârtigo 23 da Constituição Fede­
raF'. 

2a REÜNIÃO, REALIZADA 
EM l° DE OUTUBRO DE 1985 

Ao primeiro dia do mês de outubro do ano de mil no­
vecentos e oitenta e cinco, às dezesseis-horas e trinta mi­
nutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Senado Fe­
deral, presentes os Senhores Senadores: Ãlvaro Dias, Fá-

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

bio Lucena, Jorge Kalume, Octávio Cardoso, Gabriel 
Hermes, Eunice Michiles, Carlo, Lyra e Deputados: 
Ro,a- Flôre<" Oswaldo TreVisan, Wilmar pâlís~ AFltônio 
Pontes e Elquisson Soares, reúne-se a Comissão Mista 
do Congresso NaCIOnal, incumbida de examinar e emitir 
parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição n° 
70, de 1985, que "altera o § 10 do artigo 23 da Consti­
tuição Federal". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadore,; Cid Sampaio, Hélio Gueiros, Lenoir 
Vargas, Altevlr Leal e Deputados; Raul Belém, Wilson 
Vaz, Airton Sandoval, Ricardo Fiúza, Renato Cordeiro 
e AlércIO Dws. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Serihor Presidente, Deputado Wilmar Palis, que so­
licita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reunião anterior, que, logo após, ê dada como 
aprovada. , I 

Prosseguindo, Q S.enhor PreSidente conce,de a palavra 
à Relatora, Senhora'Senadora Eunice Michiles, que emi­
te parecer favorável à Proposta de Emenda à-Consti­
tuição n° 70, de 198,5, na- forma apresentada. 
_ Posto em discussão e votação, ê. o parecer, aprovado, 
sem restrições. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
to,>, Assistente da Comissão, 'Iavret a presente Ata que, 

, lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente e 
irá à publicação. 

COMISSÃO MIS~A 

Incumbida de estudo e parecer sobre a proposta de 
emenda à Constituição n~ 76, de 1985, que "acreseen­
ta parágrafos a~ artigo 98 da Constituição". 

I~ REUNIÃO (INSTALAÇÃO), 
REALIZADA EM 16 DE SETEMBRO DE 1985 

Aos deze~seis dias do mês de setembro do ano de mil 
novecento~ e oitenta e cinco, às dezesseis horas, na Sala 
da Comissão de FInanças, no Senado Federal, presentes 
o, Senhores Senadores; Alfredo Campos, Jorge Kalume, 
Virgílio Távora, He1vídlO Nunes, Alexandre Costa, Al­
bano Franco, José Lins, Alcides Paio e Deputados; Her­
me, Zaneti,' Jorge Uequed, Fernando Cunha, Fernando 

, Magalhães e Horácio Matos, reune-se a Comissão do 
Congre"o- Nacional, incumoida de estudo e parecer 
sobre a Proposta de Emenda" à Constituição n° 76, de 
1985, que-" Acrescenta parágrafos ao artigo 98 da Cons­
tituição". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhore, Senadores; Mário Maia, Itamar Franco, Gastão 
Muller e Deputados; Manoel de Souza, Dimas Perrim, 
Etdvir Dimtas, Homero Santos, Alércio Dias e Arildo 
Tele,. ' 

De acordo com o qu~ preceitua o Regimento Comum, 
a,~ume a Pre&idência, eventualmente, o Senhor Senador 
Virgílio Távora, que 'declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispOSitivo regimental, o Senhor Pre­
Sidente esclarece que irá proceder a eleição do Presidente 
e do ,Vice-PreSidente da Comissão. Distribuídas às cêdu­
la,~, o Senhor Senador VirgílIo 1:ávora convida o Senhor 
Deputado Horácio Matos para servir como escrutina­
dor. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 
Para Presidente: , 
Deputado Fernando Magalhães .......... 12 votos 
Em branco ........... ,. .., .' ...... , . . .. I voto 
Para Vice-Presidente: -
Senador Alcides Paio ................... 12 votos 
Em b~anco ............................. I voto 
São declarados eleitos, respectivamente, os Senhores 

Deputados Fernando Magalhães e Senador Alcides 
Paio. , , 
-, Assumindo a Presidência o Senhor Deputado Fernan­
do Magalhães, agradece, em nOl:ne do Senhor Senador 
Alcides PaIO e no seu próprIo a honra com que foram 
di~tinguido& e designa o nobre Senador Alfredo Campos 
para relatar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião, la­
vrando, eu Mauro Lopes de Sá, Assistente da Comissão, 
a pre,ente Ata, que, lida e aprovada, será assinada pelo 
Senhor Presidente e -irá à publIcação. 
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COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir pareeer sobre as 
Propostas de Emenda à Constituição nOs 79 e 80, de 
t 985, que "alteram os artigos 34 e 36 da Constituição 
Federal". 

lu REUNIÃO (INSTALAÇÃO), 
RLALlZADA EM 24 DE SETEMBRO DE 1985 

Ao~ VInte e quatro dias do mê, de ,etembro do ano de 
nl1l novecento~ e oitenta e cinco, à, dezesseis horas e trin­
ta mInutos, na Sala da Co'missão de FInanças, rio Senado 
Ft!de~al, presentes o, Senhores Senadores Fábio Lucena, 
Martins Filho, Alfredo Campos, Octávio Cardoso, Le­
nOlr Vargas. Nivaldo Machado, José Lins, Américo de 
SuuLa e Deputados AntÔnIO Gomes, Francisco Dias" 
[dmt: Tavares e Antônio Pontes, reúne-se a Comissão 
Mi~ta do Congresso Nacional, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre a, Propostas de Emenda à Consti­
tuiçào nOs 79 e 80, de 1985, que "alteram os artigos ~4 e 
36 da Constituição Federal". 1 

' Deixam de comparecer. por motivo Justificado, os.se~, , 
nhorcs Senadores Henrique Santíllo, Raimundo Parente, ; 
Moacyr Dalla e Deputados Rosário Congro Neto, Man­
sueto de Lavor, Tobias Alves, Heráchto Fortes, Vilson' 
I<..leinúbing, Paulo Maluf e Bocaiúva Cunha. ' 

De acordo com o que preceitua o Regimento,Comum, 
a"ume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
LenOlr Vargas que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dlSposllivo regimental o Senhor Pre- _I 

,Idente t:sclarece que irá proceder a eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissão. Distnbuídas as cédu-
1<1\, o Senhor Senador Lenoir Vargas convida -o Deputa­
do Antônio Gome, para servir de escrutinador. 

Procedida a eleição, verIfica-se o seguinte result~do: 

Para Presidente: 
Deputado Paulo Maluf .... , ...... \ .. .. 10 votos 
Deputado Edme Tavares. . . . . . . . . . . . . . . 2 votos 
Para Vice~Presidente: -
Senador Alfredo Campos ........... , . 10 votos 
Senador América de souza. . . . . . . . . . . . . 2 votos. 
São declarados eleito" respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado Paulo Malur e 
Senador Alfredo Campos. 

Aswmmdo a Presidência o Senhor Senador Alfredo 
. Ca!llpo~, Vice-PreSidente, no exercício da Presidência, 
agradece. em nome do Deputado Paulo Maluf e no seu 
próprIO, .1 honra que foram distinguidos e designa o Se­
nhor Senador Nivaldo Machado para relatar a matéria. , 

Nada mai; havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para con,tar, eu, Martmho José dos Santos, As~istente 
de Coml"ào, lavrei a pre,ente Ata que, lida e aprovada 
serú a"mada pelo Senhor PreSidente e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Proposta de Emenda à Constituição n~ 82, de 1985, 
que "dá nova redação ao artigo 92 da Constituição, 
estabelecendo o Serviço Agrícola Obrigatório"_ 

I' REUNIÃO (INSTALAÇÃO), 
REALIZADA EM 2 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos dois dIaS do mes de outubro do ano de mil nove­
cento, e oitenta e cinco, às dezesseis horas e quarenta e 
cinco minutos, na Sala da Comissão de 'Finanças no Se­
nado Federal, pre,ente, os Senhores Senadores: Ãlvaro 
DIa'>, Martin, Filho, Roberto Wypych, Moacyr Duarte, 
Mauro Borges, Benedito Ferreira, Aberbal Jurema, Jor­
ge I<..alume e Deputados; Carlos Vinagre, Gerson Péres, 
Antônio Mazurek e Bento Porto, reúne-se a Comissão 
Mi,ta do Congre~w NaCIOnal, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre a Proposta de Emenda à Consti­
tUlçào n° 82, de 1985, que "dá nova redação ao artigo 92 
da Constituição, estabelecendo o serviço agrícola obriga­
tório", 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
'nllllres Senadores: Moacyr Dalla, Mílton Cabral, Carlos 
Lyra e Deputado,: João Divino, Júlio MartInS, Iturival 
Na\cimento, Aroldo Moletta, José Fernandes, Osvaldo 
Codho e JG de AraÚJO Jorge. 

De ,lcordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
ahhume a PreSidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Adcrbal Jurema, que declara instalada a Comissão. 
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I:m obediência a dispo:,itivo regimental o Senhor Pre­
,Jdcnle e:-.cl.trece que irá procedt!r a eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente dd Comissão. Distribuídas as cédu­
I.t:-., o Senhor Senador Aderbal Jurema convida o Depu­
lado AntôOIo Mazurek para servir de escrutinador. 

Procedida a eleição, venfica-se o seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Moacyr Duarte. . . . . . . . . .. .. .. 10 votos 
Senador Benedito Ferreira ............. 2 votos 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Osvaldo Coelho. .. . .. ...... 10 votos 
Deputado Gerson Peres ............... 2 votos 

São declarados eleitos, respectivamente, PreSidente e 
VÍl:c-Pre<;ldente, os Senhore" Senador Moacyr Duarte e 
Deputado O"valdo Coelho. 

A"ul1undo a PreSidência o Senhor Senador Moacyr 
Duarte agradece, em nome do Deputado Osvaldo Coe­
lho e no ,cu própno, a honra com que distinguiram e de­
"Ign.t o Senhor Deput.tdoJoão Divino para relatar a ma­
térIa. 

Nada maÍ> havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para ,:ol1"lar, eu, Martinho José dos Santo>, Assistente 
de Comb,ão, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, 
,crú aS:'lOdda pelo Senhor Pre:,idente, demais membros 
da (oml:,são e Irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Proposta de Emenda à Constituição n9 86, de 1985, 
que "estente à Justiça de Paz os direitos, vantagens e 
garantias dos juízes temporários". 

I' REUNIÃO (INSTALAÇÃO), REALIZADA 
EM 15 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos quinle dias do mês de outubro do ano de mil no­
vecentos e oitenta e cinco, às dezesseis horas e quarenta 
minutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Alcides Salda­
nha, Martins Filho, Alberto Silva, Roberto Wypych, 
Helvídio Nunes, Aloysio Chaves, Aderbal Jurema, Lou­
rival Baptbta e Deputados Renato Vianna. Gorgônio 
Neto. Edi.,on Lobão e Antônio Gomes, reúne-se a Co­
missão Mista do Congresso Nacional, incumbida de exa­
minar e emitir parecer sobre a Proposta de Emenda à 
Constituição n° 86, de 1985, que "estende à Justiça de 
Paz os direitos, vantagens e garantias dos Juízes tempo­
rários" . 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Raimundo Parente, Moacyr Dalla, 
Eunice Mlchiles e Deputados Theodoro Mendes, Plínio 
Martins, Arnaldo Maciel, Márcio Macedo, Octávio Ce­
,ário, Jairo Azi e Edison Garcia. 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Lourival Baptista, que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente e'iclarece que irá proceder a eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissão. Distribuídas as cédu­
las, o Senhor Senador Lourival Baptista convida o Se­
nhor Deputado Antônio Gomes para servir como escru­
tinador. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 

Para Presidente: 
Deputado Gorgônio Neto. . . .. . ...... . 
Em branco ........................ . 

Para Vice-Presidente: 
Senador Alcides Saldanha ............. . 
Em branco ......................... . 

11 votos 
I voto 

I I votos 
I voto 

São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputado Gorgônio Neto 
e Senador Alcides Saldanha. 

Assumindo a Presidência o Senhor Deputado Gorgô­
nio Neto agradece, em nome do Senhor Senador Alcides 
Saldanha e no seu próprio, a honra com que foram dis­
tinguidos e designa o Senhor Senador Aderbal Jurema 
para relatar a Proposta. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissão, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovaifã, sé'iã ãssinada pelo Senhor Presidente, 
demais Membros.da Comissão e irá à publicação. 

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre as Propostas 
de Emenda à Constituição de n9s 66, 67 e 68, de 1985, 
que "estendem aos odontólogos o direito a acumu­
lação remunerada de cargos e funções públicas, cons­
tante do item do artigo 99 da Constituição Federa!". 

2' REUNIÃO, REALIZADA 
EM 3 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos trés dias do mês de outubro do ano de mil nove­
cento. e oitenta e cinco, às dezesseis horas e trinta minu­
to!., na Sala da Comls~ão de Finanças, no Senado Fede­
ral. presentes os Senhores.Senadores Mário Maia, Jaison 
Barreto, Ãlvaro DiaS, Lomanto Júnior, Aloysio Chaves, 
Alcides Paio e Deputados Gilson de Barros, Francisco 
Amaral, Borges da Silveira, Wildy Vianna, João Rebelo, 
Navarro Vieira Filho, reúne-se a Comissão Mista do 
Congresso Nacional, incumbida de estudo e parecer 
~obre as Propostas de Emenda à Constituição de n,Os 66, 
67 e 68, de I 'lS5, que "e~tendem aos odontólogos o direi­
to a acumulação remunerada de cargos e funções públi­
cas, constante do item IV do artigo 99 da Constituição 
Federal". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Henrique Santillo, Raimundo Parente, 
Odacir Soares, Lourival Baptista, Marcondes Gadelha e 
Deputados Jorge Uequed, Leônidas Sampaio, Nagib 
Hmckel. Inocêncio Oliveira e Sérgio Lomba. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado João Rebelo, que so­
licita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
A ta da reunião anterior, que, logo após é dada como 
aprovada. , 

Em seguida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator da matéria, Senador Mário Maia, que emite pa­
recer favorável à Proposta de n9 67, considerando preju­
dicadas as Propostas de nOs 66 e 68. 

Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado. 
Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 

para constar. eu, José Viana da Silva, Assistente de Co­
missão, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, será 
a'i'iinada pelo Senhor Presidente e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 
Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 

Propostas de Emenda à Constitnição n9s 45, 46, 47 e 
48, de ,1985, que "restaura a competência do Con­
gresso Nacional na elaboração do Orçamento, extin­
gue os decretos-leis, regula a nomeação do 
Procurador-Geral da República, do Presidente do 
Banco Central do Brasil, a apreciação dos tratados, 
dos vetos, a representação sobre inconstitucionalidade 
e a disciplina do Estado de Sítio e de Emergência; 
acrescenta parágrafo único ao artigo 44 da Consti­
tuição Federal e altera os artigos 29, 60, 62, 66, 70, 
71,81 e acrescenta artigo à Constitnição Federal". 

2' REUNIÃO, REALIZADA 
EM 9 DE OUTUBRO DE 19R'i 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de mil nove­
cento, e oitenta e cinco, às dezesseis horas e trinta minu­
tos, na Sala da Comissão de Economia, no Senado Fede­
ral. presentes os Senhores Senadores Fábio Lucena, Se­
vero Gomes, Mauro Borges, Virgílio Távora, Helvídio 
Nunes, Octávio Cardoso, José Lins e Deputados Oswal­
do Lima Filho, Valmor GIavarina, Fued Dib, Francisco 
Amaral, Cel~o Barros e Nilson Gibson, reúne-se a Co­
missão Mista do Congresso Nacional, incumbida de exa­
minar e emitir parecer sobre as Propostas de Emenda à 
Constituição nOs 45, 46, 47 e 48, de 1985, que "restaura a 
competência do Congresso Nacional na elaboração do 
Orçamento, extingue os decretos-leis, regula a nomeação 
do Procurador-Geral da República, do Presidente do 
Banco Central do Brasil, a apreciação dos tratados, dos 
vetos, a representação sobre inconstitucionalidade e a 
dsciplina do Estado de Sítio e de Emergência; acrescenta 
parágrafo único ao artigo 44 da Constituição Federal e 
altera os artigos 29,60,62,66,70,71,81 e acrescenta ar­
tigo à Constituição Fedem'" 

Deixam de cOluparecer, por motivo justificado, 05 Se­
nhores Senadores Roberto Wypych, Moacyr Duarte, 
Américo de Souza, João Lobo e Deputados Aluízio 
Campos, Guido Moesch, Ernani Satyro, Rondon Pache­
co e J.G. de Araújo Jorge. 

Novembro de 1985 

Havendo número regimental. são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Senador Virgílio Távora, Presidente even­
tual, que solicIta, nos termos regimentais, a dispensa da 
leitura da Ata da reunião anterior, que, logo após, é 
dada como aprovada. 

ProssegulOdo, o Senhor Presidente comunica o recebi­
mento de Oficio da Liderança do Partido Democrático 
Social, no Senado Federal, indicando os Senhores Sena­
dores Virgílio Távora e Octávio Cardoso para integra­
rem a Comissão, em substituição aos Senhores Senado­
res Raimundo Parente e Lenoir Vargas, anteriormente 
de,lgnados. ' 

Em segUida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Senhor Senador Fábio Lucena, que emite pare­
cer favorável. em parte, às Propostas ele Emenda à Cons­
tituição nOs 45,46,47 e 48, de 1985, nos termos do Subs­
titutivo que oferece como conclusão. 

Po~to em discussão e votação, é o SubstitutiVO aprova­
do, sem restrições. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para con~tar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, As,istente de Comissão, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente e 
irá à publIcação. 

COMISSÃO MISTA 
Incumbida de estudo e parecer sobre a Proposta de 

Emenda à Constitnição n9 75, de 1985, que "estende 
o direito de voto aos cabos e soldados das polícias mi­
litares dos Estados". 

2' REUNIÃO, REALIZADA 
FM 23 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos vlOte e três dias do mês de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinto, às dezesseis horas e trinta 
minutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Ãlvaro Dias, 
Jorge Kalume, Lenoir Vargas, José Lins, João Lobo e 
Deputados João Batista Fagundes, Rubem Figueiró, Jo­
sé Tavares, Cesar Cals Neto, Adail Vettorazzo, Natal 
Gale e Jacques D'OrneIlas, reúne-se a Comissão Mista 
do Congresso Nacional, incumbida de estudo e parecer 
sobre a Proposta de Emenda à Constituição n9 75, de 
I 'l85, que "estende o direito de voto aos cabos e soldados 
das Polícias MilItares dos Estados". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhore5 Senadores Cid Sampaio, José Ignácio Ferreira, 
João Calmon, Gabriel Hermes, Moacyr Duarte, Eunice 
Michlles e Deputados Samir Achôa, Geraldo Fleming, 
Augusto Trein e Stélio Dias. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Jorge Kalume, que soli­
cita. nos termos regimentais a dispensa da leitura da Ata 
da reumão antenor, que logo após, é dada como aprova­
da. 

Em seguida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Senhor Deputado João Batista Fagundes, que 
emite parecer favorável à Proposta de Emenda à Consti­
tUição n° 75, de 1985, na forma do Substitutivo que ofe­
rece, estendendo, também, aos Territórios Federais e aos 
Militares dos Corpos de Bombeiros o direito de voto. 

Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado 
,em restrições. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Marcílio José da Silva, Assistente da 
Comissão, lavrei a presente Ata, que lida e aprovada serâ 
asslOada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissão irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estndos e parecer sobre a proposta de 
emenda à constitnição n9 76, de 1985, queJ"acrescen­
ta parágrafos ao artigo 98 da Constitnição". 

2' REUNIÃO, REALIZÃDA 
EM 23 DE OUTUBRO DE 1985. 

Aos vinte e trê~ dias do mês de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezessete horas e trinta 
minutos. na Sala da Comissão de Finanças, no Senado 
Federal. presentes os Senhores Senadores Mário Maia, 
Alfredo Campos. Helvídio Nunes, Alexandre Costa, Jo­
sé Lins. Alcides Paio e Deputados Hermes Zanetti, Jorge 
Uequed, Fernando Cunha, Fernando Magalhães, Horá­
cio Matos, Homero Santos· e Arildo Teles, reúne-se a 



Novembro de 1985 

Comissão Mista do Congresso Nacional, incumbida de 
e~tudo e parecer sobre a Proposta de Emenda à Consti­
tuição n9 76, de 1985, que "Acrescenta parágrafos ao ar­
tigo 98 da Constituição". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Itamar Franco, Gastão Müller, Jorge 
Kalume, Virgílio Távora, Albano Franco e Deputados 
Manoel de Souza, Dimas Perrin, Etelvir Dantas e Alér-
cio Dias. , . 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo S~nhor Presidente, Deputado Fernando Magalhães, 
que solicita, nos termos, regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reunião anterior, que, logo após,'é dada 
como aprovada.' , 

Em seguida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator da matéria, Senador Alfredo Campos, que emite 
parecer favorável à Proposta de Emenda à Constituição 
n° 76, de 1985, na forma apresentada.' 

Posto em discussão e votação. é o parecer aprovado, 
bem restrições. _ _. 

Nada maIS havendo a tratar, encerra-se a reunião"la­
~ vrando, eu, Mauro Lopes de Sá. Assistente da Comissão, 

a presente Ata, que, lida e aprovada. será assinada pelo 
Senhor Presidente e irá à publicação. ' 

, , 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Proposta de 
Emenda à Constituição n9 39, de 1985, que "acres­
centa item ao artigo 165 da Constituição Federal". 

2a REUNIÃO, REALIZADA 
EM 23 E OUTUBRO DE 1985. 

Aos vmte e três dias do mês de outubro do ano de mil 
novencentos e oitbnta e cinco, às dezessete horas, na Sala 
da Comi~~ão de Fmanças. no Senado Federal, presentes 
os Senhores Senadores Alcides Sàldanha, Hélio Gueiros, 
Alfredo Campos, Octávio Cardoso. Helvídio Nunes, 
Alexandre Costa. Benedito Ferreira, Nivaldo Machado e 
Deputados Paulo Zarzur, Myrthes Bevilacqua, Mário 
Lima, Raul Ferraz, Antonio Amaral, Vicente Guabiro­
ba, Antomo Osório e Natal Gale, reúne-se' a Comissão 
Mista do Congresso Nacional, incumbida de estudo e 
parecer sobre a Prop9sta de E!llenda à Constituição n9 

39, de 1985, que "Acrescenta ítem ao artigo 165 da Cons-
tituição Federal". ' 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Roberto Wypych. Alcides Paio, Alba­
no Franco e Deputados Benedicto Monteiro, Mozarildo 
Cavalcanti e Léo Neves. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Alexandre Costa, que 
soliCita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reunião anterior. que, logo após, é dada como 
aprovada. 

Em seguida, o Senhor Presidente comunica que redis­
trihuiu a matéria ao Senhor Deputado Paulo Zarzur. 

Prosseguindo, o Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator. Deputado Paulo Zarzur que emite parecer 
favorável à Proposta de Emenda à Constituição n9 39, de 

- 1985, na forma apresentada. _ 
Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado, 

sem restrições. 
Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião, la­

vrando, eu, Mauro Lopes de Sá, Assistente da Comissão, 
a presente Ata, que, lida e aprovada, será assinada pelo 
Senhor Presidente e irá à publIcação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Mensagem n0-5f, de 1985-CNó do Senhor Presidente 
da República, submetendo à deliberação do Congres­
so Nacional o texto do Decreto-Iei n9 2.155, de 30 de 
julho de 1984, que "altera os limites do beneficio fis­
cal instituído pelo Decreto-lei nQ 1.358, de 12 de no­
vembro de 1974, e dá outras pro~idências". 

I! REUNIÃO (INSTALAÇÃO), REALIZADA 
EM 14 DE AGOSTO DE 1985 

Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de mil no­
vecentos e oitenta e CInCO, às dezesseis horas e trinta mi­
nutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Senado Fe­
deral, presentes os Senhores Senadores Hélio Gueiros, 

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Alberto Silva, Alcides Saldanha, Cesar Cals, Jorge Kalu­
me, José Lins, Octavio Cardoso, Eunice MichiJes e De­
putados Pedro Sampaio, Denisar Arneiro, João Carlos 
de Carli, Sebastião Ataíde e Walter Casanova, reúne-se a 
Comissão Mista incumbida de examinar e emitir parecer 
sobre a Mensagem nQ 51, de 1985-CN, do Senhor Presi-

:dente da República, submetendo à deliberação do Con­
gresso Nacional o texto do Decreto-lei nQ 2.155, de 30 de 
Julho de 1984, que "altera 'os limites-do benefício fiscal 
Instituído pelo Decreto-lei nQ 1.358, de 12 di: novembro 
de 1974, e dá outras providências". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Cid Sampaio, Alexandre Costa, João 
Lobo e Deputados Harry Amorim, Renam Calheiros, 
Eduardo Galil. Gerardo Renault e José Colagrossi. 

De acordo com o que preceitua o, Regimento Comum, 
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Jorge Kalume que de'cJara instalada a Comissão. 
. Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­

sidente esclarece que irá proceder a eleição do Presiden­
de e do Vice-Presidente,da Comissão. Distribuídas as cé­
dulas. o Senhor Senador Jorge Kalume convida o Depu­
tado Sebastião Ataíde para servir de escrutinador. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte resultad?: 

Para Presidente: 
Deputado João Carlos de Carli 
Deputado Pedro Sampaio ........... . 

Para Vice-Presidente: 
Senadora Eunice Michiles ........... . 
Senador Alberto Silva .............. . 

\O votos 
3 votos 

\O votos 
3 votos 

São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente" o Senhor Deputado João Carlos de 
Caril e a Senhora Senadora Eunice Michiles. 

Assumindo a Presidência o Senhor DeputadQ. João 
Carlos de Carli agradece, em nome da Senhora Senadora 
Eunice Michiles e no seu próprio, a honra com que fo­
ram distinguidos e designa o Senhor Senador Alcides 
Saldanha para relatar a matéria. . 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião, e, 
para constar, eu, Mariinho José dos Santos, Assistente 
de Comissão, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, 
será assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissão e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatório sobre a 
Mensagem nQ 60, de 1985-CN, pela qual o Senhor 
Presidente da República comunica haver vetado inte­
gralmente o Projeto de Lei da Câmara nQ 132, de 
1983, que "revoga o art. 22 do Decreto-lei n9 5, de 4 
de abril de 1966, que estabeleceu normas para a recu­
peração econômica das atividades da Marinha Mer­
cante, dos portos nacionais e da Rede Ferroviária Fe­
deral". 

I~ REUNI~O, (INST~AÇÃO),~EALIzA.DA 
EM 18 DE~SETEMBRO DE 1985 

Aos dezoíto dias do mês de setembro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezessete horas e quinze 
minutos, na Sala da Comissão de FInanças, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Marcelo Mi­
randa. Luiz Cavalcante, Jorge Kalume e Deputado Bo­
nifácio de Andrada, reúne-se a Comissão Mista incumbi­
da de examinar e emitir relatório sobre a Mensagem nQ 

60, de 1985-CN, pela qual o Senhor Presidente da Re­
pública comunica hãver v-efãdõ integralmente õ~ 
de Lei da Câmara n9 132, de 1983, qUe "revoga o art. 22 
do Decreto-lei nO 5, de4 de abril de 1966, que estabeleceu 
normas para a recuperação econômica das atividades da 
Marinha Mercante, dos portos nacionais e da Rede Fer­
roviária Federal". -

Delxàm de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Deputados Brabo de Carvalho e Júlio Costami-
lan. , ' ~ 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
assume a Presidência. eventualmente, o Senhor Senador 
Luiz Cavalcante, que declara instalada a Comi~são. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
~,sidente esclarece que irá proceder a eleição do Presidente 

e do Vice-Presidente da Comissão. Distnubídas as cédu­
las, o.senhor Senador Luiz Cavalcante convida o Senhor 
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Deputado Bonifácio de Andrada para servir como escru­
tinador. 

Procedida -a eleição, verifica-se o s~guinte resultado: 

Para Presidente: 
Senador Jorge.Kalume .......... " .. . 
Em branco ...................... . 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Brabo de Carvalho ........ . 
Em branco ........................ . 

3 votos 
I voto 

3 votos 
I voto 

São declarados eleitos. respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Senador Jorge Kalume e 
Deputado Brabo de Carvalho. 

AssumIndo a Presidência, o Senhor Senador Jorge 
Kalume agradece, em nome do Senhor Deputado Brâbo 
de Carvalho e no seu'próprio, a honra com que foram 
distinguidos e designa o Senhor Senador Marcelo Mi-
randa para relatar a matéria. -

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar. eu, Marcilio José da Silva, Assistente da 
Comissão, lavrei a p'resenta Ata que, lida e aprovada, se­

. rá as?inada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissão e ir~ à publica,?~o. ~ 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatório sobre a 
Mensagem n9 61, de 1985 - CN, pela qual o Senhor 
Presidente da República comunica haver vetado, inte-

. gralmente o Projeto de Lei da Câmara n° 41, de 1984 
(n9 1.272/83, na origem), que "autoriza o Poder 
Executivo a criar a Universidade Fedéral de Roraima 
e dá outras providências". 

I' REUNIÃO (INSTALAÇÃO), REALIZADA 
EM 25 DE SETEMBRO DE 1985 

Aos vinte e CInCO dias do mês de setembro do ano de 
mil novecentos oitenta e cinco, às dezesseis horas e qua­
renta e cinco minutos, na Sala da Comissão de Finanças, 
no Senado Federal" presentes os Senhores Senadores 
Gastão Müller, Jorge Kalume, Aderbal Jurema, e Depu­
tado Gorgãnio Neto, reúne-se a Comissão Mista do 

_-Congrésso Nacional, incumbida de examinar e emitir re­
latório sobre a Mensagem n9 61, de 1985-CN, pela qual o 
Senhor Presidente da República comunica haver vetado, 
integralmente, o Projeto de Lei da Câmara n9 41, de 1984 
(n9 1.272/83, na origem), que "autoriza o Poder Executi­
vo a criar a Universidade Federal de Roraima e dá ou­
tras _providências". 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, -
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Aderbal Jurema, que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente esclarece que irá procede a eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissão. Distribuídas as cédu­
las, o Senhor Senador Aderbal Jurema convida o Senhor 
Deputado Gorgônio Neto para servir como escrutina­
dor. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 

Para Presidente: 
Senador Jorge Kalume ............. . 
Em branco ........................ . 
Para Vice-Presidnte: 

3 votos 
I voto 

Senador Gastão Müller .............. 3 votos 
Em branco ......................... 1 voto 
São declarados eleitos, respectivamente ,Presidente e 

Vice-Presidente, os ,Senhores Senadores Jo~ge Kalume e 
Gastão Müller. 

Assumindo a Presidência o Senhor Senador Jorge Ka­
lume agradece, em nome do Senhor Senador Gastão 
M?lIer e no ~eu próprio, a honra com que foram distin­
gUidos e deSigna o Senhor Deputado Gorgônio Neto 
para relatar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e 
para constar, eu, Marcílio José da Silva Assistente d~ 
C;0mi~são, lavrei a presente Ata que, lida ~ aprovada, se­
ra aSSInada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissão e irá à publicação. 
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COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatório sobre a 
Mensagem n9 63, de 1985-CN, pela qual o Senhor 
Presidente da República comunica haver vetado, to­
talmente, o Projeto de Lei da Câmara n° 09, de 1981 
(n9 2.031/79, na origem), que "acrescenta inciso ao 
art. 649 do Código de Processo Civil, para tornar im­
penhorável o imóvel hipotecado ao Sistema financei­
ro de Habitação. 

I' REUNIÃO (INSTALAÇÃO), REALIZADA 
EM 8 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos oito dias do mês de outubro do ano de mil nove­
centos e oitenta e cinco, às dezesseis horas e quarenta e 
cinco minutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Se­
nado Federal, presentes os Senhores Senadores Martins 
Filho, Lenoir Vargas, José Lins e Deputados João Gil­
berto.' Ciro Nogueira e Gorgônio Neto, reúne-se a Co­
missãq'Mista incumbida de examinar e emitir relatório 
sobre a Mensagem n9 63, de 1985-CN, pela qual ° Se­
nhor Presiçlente da República comunica haver vetado, 
totalmente, o Projeto de Lei da Câmara n9 09, de 1981 
(n\' 2.031/19, na origem}, que "acrescenta inciso ao art. 
649 do Código de Processo Cívil, para tornar impenho­
râveJ10 imóvel hipotecado ao Sistema Financeiro de Ha­

,bitação". 
De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 

assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Lenoir Vargas. que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente esclarece que irá proceder a eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissão. Distribuldas as cMu­
las, o Senhor Senador Lenoir Vargas convida o Senhor 
Deputado Ciro Nogueira para servir como escrutinador. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 

Para Presidente: 
Deputado Gorgônio Neto. . . . . . . . . . . . . .. 4 votos 
Em branco . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 2 votos 

Para Vice-Presidente: 
Senador José Lins ..................... 4 votos 

,Em branco . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . . .. 2 votos 

São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputado Gorgónio Neto 
e Senador José Lins. 

A,sumindo a Presidência o Senhor Deputado Gorgó­
nio Neto agradece, em nome do Senhor Senador José 
Lins e no. seu próprio, a honra com que foram distingUi­
dos e designa o Senhor Senador Martins Filho para rela­
tar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e. 
para constar. eu, Marcílio José da Silva, Assistente da 
Comissão, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, se­
rá assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissão e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem nY 64, 
de 1985 (CN), do Senhor Presidente da República, subme­
tendo à deliberação do Congresso Nacional o texto do 
Decreto-lei nO 2.162, de 19 de setembro de 1984, que "al­
tera o limite máximo para elevação das alíquotas da tarifa 
aduaneira no Brasil". 

I' REUNIÃO (iNSTALAÇÃO). REALIZADA 
EM 9 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de mil nove­
centos e oitenta' e cinco, às dezesseis horas e quarenta e 
cinco minutos, na Sala da Comissão de Economia, no 
Senado Federal. presentes os Senhores Senadores Severo 
Gomes. Mário Maia, Roberto Wypych~ Lomanto Jú­
nior, Octavio Cardoso. Jorge Kalume. José Lins, Carlos 
Lyra, e Deputados Denisar Arneiro, Ângelo Magalhães. 
AfríslO Vieira Lima. Gomes da Silva, José Carlos Fagun­
des, reúne-se a Comissão Mista incumbida de estudo e. 
parecer sobre a Mensagem n9 64, de 1985 (CN), do Se­
nhor Presidente da República submetendo à deliberação 
do Congresso Nacional o texto do Decreto-lei n9 2.162, 
de 19 de setembro de 1984, que "altera o limite máximo 
para elevação das alíquotas da tarifa aduaneira no Bra­
sil", 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Cid Sampaio, Virgílio Távora, Améri-

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

co de Souza, e Deputados Del Bosco Amaral, Irajá Ro­
drigue,. Virgildásio de Senna. Carlos Alberto de CarH, 
Eraldo Tinoco e Nelson Marchezan. 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Lomanto Júnior. que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente esclarece que irá proceder à eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissão. Distribuídas as cédu­
las, o Senhor Senador Lomanto Júnior convida o Senhor 
Deputado Gomes da Silva para servir como escrutina­
dor. 

Procedida a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 
Para Presidente 
Senador Virgílio Távora ......•..•.... 11 votos 
Senador Lomanto Júnior .......... , . . I voto 
Para Vice-Presidente 
Deputado José Carlos Fegundes .'1..... Jt votos 
Em branco ...• . . . . . . . ........ : . . . . 1 voto 
São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente. os Senhores Senador .Virgílio Távora e 
Deputado José Carlos Fagundes. 

Assumindo a Presidência. o Senhor Senador Virgílio 
Távora agrade, em nome do Senhor Deputado Jósé Car­
los Fagundes e no seu próprio, a honra com que foram 
distinguidos e designa o Senhor Deputado Denisar Ar­
neiro para relatar a matéria. I 

• Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, José Viana da Silva, Assistente de Co­
missão, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, será 
assinada pelo Senhor Presidente e irá á publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatório sobre à Men­
sagem n~ 65, de 1985 (CN), pela qual o Senhor Presidente 
da República comunica haver vetado totalmente o. Projeto 
de Lei do Senado n° 320, de 1979, que "acrescenta pará­
grafo ao artigo l° da Lei n° 1.533, de 31 de dezembro de 
1951". 

I' REU1:'11ÃO (INSTALAÇÃO), REALIZADA 
EM 16 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos dezesseis dias do mês de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, na Sala da Comissão de Fi­
nanças, no Senado Federal, presentes os Senhores Sena­
dores Aderbal Jurema, Deputados Plínio Martins, Val­
mor Giavarina, Osvaldo Melo, reúne-se a Comissão 
Mista do Congresso NaCIOnal, incumbida de examinar e 
emitir relatório sobre a Mensagem n9 65, de 1985 (CN), 
pela qual o Senhor Presidente da República comunica 
haver vetado, totalmente, o Projeto de lei do Senado nY 

320, de 1979, que "acrescenta parágrafo ao artigo 19 da 
Lei n° 1.533, de 31 de dezembro de 1951". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Saldanha Derzi e Raimundo Parente. 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
as~ume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Aderbal Jurema, que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
sidente esclarece que Irá proceder a eleição do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissão. Distribuídas as cédu­
las, o Senhor Senador Aderbal Jurema convida o Senhor 
Deputado Plínio Martins para servir como escrutinador. 

Proceqida a eleição, verifica-se o seguinte resultado: 

Para Presidente 

Senador Raimundo Parente ............ . 
Senador Aderbal Jurema ............... . 

Para Vice-Presidente 

3 votos 
I voto. 

Deputado Osvaldo Melo. . . . . . . . . . .... .. 3 votos 
Em branco ....•... '" . ... .•. . .. .... . .. 1 voto. 
São declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senador Raimundo Paren­
te e Deputado Osvaldo Melo. 

'Assumindo a Presidência o Senhor Deputado Osvaldo 
Melo agradece, em nome do Senhor Senador Raimundo 
Parente e no seu próprio, a honra com que foram distin­
guidos e designa o Senhor Deputado Valmor Giavarina 
para relatar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e. 
para constar. eu, José Viana da Silva, Assistente de Co­
missão, lavrei a presente Ata, que lida e aprovada, será 
assinada pelo Senhor Presidente e irá à publicação. 
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COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
Mensagens nºs 66 e 67, de 1985-CN. do Senhor Presi­
dente da República, submetendo à deliberação do 
Congresso Nacional, os textos dos Decretos-leis n9s 
2.163, de 19 de setembro de 1984, que "dispõe sobre a 
adoção de medidas de incentivos à arrecadação fede­
ral, e dá outras providências"; 2.176, de 29 de no­

.vembro de 1984, que "altera o Decreto-Iei n9 2.163, 
de 19 de setembro de 1984, que dispõe sobre adoção 
de medidas de incentivos à arrecadão federal". 

la REUNIÃO, (INSTALAÇÃO). REALIZADA 
EM 22 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos vinte e dois dias do mês de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezesseis horas e quaren­
ta e cinco minutos, na Sala da Comissão de Finanças, no 
Senado Federal, presentes os Senhores Senadores Cid 

:Sampaio, Fábio Lucena, Jorge Kalume, Roberto Cam­
pos, Virgílio Távora, Lenoir Vargas, Carlos Lyra e De­
putados Oswaldo Trevisan, Herberto Ramos, José Ulis­
ses. Cid Carvalho, Ubaldo Barém, Antônio Gomes e Lá­
zaro Carvalho, reúne-se a Comissão Mista incumbida de 
examinar e emitir parecer sobre as Mensagens n9 66 e 67, 
de 1985-CN. do Senhor Presidente da República, subme­
tendo à deliberação do Congresso Nacional, os textos 
dos Decretos-lei n9s 2.163, de 19 de setembro de 1984, 
que "dispõe sobre a adoção de medidas de incentivos à 
arrecadação federal, e dá o.utras providências"; 2.176, de 
29 de novembro de 1984, que "altera o Decreto-lei n9 

2.163. de 19 de setembro de 1984, que dispõe sobre a 
adoção de medidas de mcentivos à arrecadação federal". 

Deixam de comparecer. por motivo jusfificado, os Se­
nhores Senadores Severo Gomes. Alberto Silva. Milton 
Cabral, Albano Franco e Deputados Pedro Sampaio, 
Ricardo Fiúza, Rubens Ardenghi e Paulo Melro. 

De acordo com o que preceitua o Regimento Comum, 
assume a Presidência, eventualmente, o Senhor Senador 
Virgílio Távora, que declara instalada a Comissão. 

Em obediência a dispositivo regimental, o Senhor Pre­
Sidente esclarecer que irá proceder a eleição do Presiden­
te e do Vice-Presidente da Comibsão. Distribuídas as cé­
dulas, o Senhor Senador Virgílio Távora convida o Se­
nhor Deputado Cid Carvalh para funcionar como escru­
tinador. 

Procedida a eleição. venfica-se o seguinte resultado: 

Para Presidente: 
Deputado Ubaldo Barém .............. 13 votos 
Em branco . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 voto 

Para Vice-Presidente: 
Senador Carlos Lyra .................. 12 votos 
Senador Albano Franco .............. 1 voto 
Em branco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 voto 
São declarados eleitos, respectivamente, Oresidente e 

Vice-Presidente os Senhiores Deputados Ubaldo Barém 
e Senador Carlos Lyra. 

Assumindo a Presidência o Senhor Deputado Ubaldo 
Barém agradece, em nome do Senhor Senador Carlos 
Lyra e no seu próprio, a honra com que foram distingui­
dos e designa o Senhor Senador Cid Sampaio para rela­
tar a matéria. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissão, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada. será assinada pelo Senhor Presidente, 
demais Membros da Comissão e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Mensagem n° 51, de 1985-CN, do Senhor Presidente 
da República submetendo à deliberação do Congresso 
Nacional, o texto do Decreto-Iei n9 2.155, de 30 de ju­
lho de 1984, Jlue "altera os limites do beneficio fiscal 
instituído pelo Decreto-lei n9 1.358, de 12 de no­
vembro de 1974, e dá outras providências". 

2~ REUNIÃO. REALIZADA 
EM 28 DE AGOSTO DE 1985 

Aos vinte e oito dias do mês de agosto do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezessete horas e quinze 
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minutos, na Sala da Comissão de Finanças no Senado 
Federal. presentes os Senhores Senadores Hélio Gueiros, 
CId Sampaio. Alcides Saldanha, César Cals, Jorge Kalu­
me. Alexandre Costa, Octávio Cardoso, José Lins, João 
Lobo e Deputados Harry Amorim, Pedro Sampa}o, De­
nisar Arneiro, João Carlos de Carli e Gerardo Renault, 
reúne-se a Comissão Mista incumbida de examinar e 
emitIr parecer so~re a Mensagem n9 51, de 1985-CN, do 
Senhor Presidente da República submetendo à delibe­
ração do Congresso Nacional o texto do Decreto-ki n° 
2.155, de 30 de Julho de 1984. que "altera os limites do 
Benefício Fiscal instituído pelo Decreto-lei n° 1.358, de 
12 de novembro de 1974, e dá outras providências". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Alberto Silva, Eunice Michiles e De­
putados Renan Calheiros, Marcelo Cordeiro, Eduardo 
Galil, Sebastião Ataíde, Walter Casanova e José Cola­
grossi. 

Havendo número regimental, são abertos QS trabalhos 
·pelo Senhor ·Presidente, Deputado José Carlos de Carli, 
que solicita, nos termos regimentais, a dispensa da leitu­
ra da Ata da reunião anterior, que, logo àpós, é dada 
como aprovada. 

Em segUida o Senhor Presidente comunica haver rece­
bido Ofício n° 238/85. da Liderança do Partido do Mo­
vimento Democrático Brasileiro - PMDB, indicando o 
Senhor Deputado Harry Amonm, em substituição do 
Senhor Deputado Coutinho Jorge. 

Prosseguindo, o Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senador Alcides Saldanha, que emite parecer 
favorável à Mensagem nQ 41, de 1985-CN, nos termos do 
Projeto de Decreto LegIslativo que oferece como conclu­
são. 

Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado. 
Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 

para constar, eu, Martinho José dos Santos, Assistente 
de Comissão, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, 
será assinada pelo PreSIdente, demais membros da Co­
missão e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Mensagem nQ 53, de 1985-CN, do Senhor Presidente 
da República submeteudo à deliberação do Congresso 
Nacional o texto do Decreto-lei n° 2.157, de 14 de , . 
agosto de 1984, que "altera o art. 70 do Decreto-leI UO 

2.035, de 21 de junho de 1983, acrescentado pelo 
Decreto-lei n9 2.055, de 1983, que dispõe sobre a su­
cessão da autarquia federal Superintendência Nacio­
nal da Marinha Mercante - SUNAMAM". 

2' REUNIÃO, REALIZADA 
EM 17 DE SETEMBRO DE 1985 

Aos dezessete dias do mês de setembro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezesseis horas e trinta 
minutos, na Sala da CO,ln1ssão de Finanças, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Roberto Wy­
pych, Alberto Silva, Marcelo Miranda, Mauro Borges, 
Jorge Kalume, Virgílio Távora, Raimundo Parente, Luiz 
Cavalcante, Aderbal Jurema e Deputados Demsar Ar­
neiro, José Ulisses e Renato Johnsson, reúne-se a Comis­
são MIsta incumbida de examinar e emitir parecer sobre 
a Mensagem nQ 53. de 1985-CN, do Senhor Presidente da 
República submetendo à deliberação do Congresso Na­
cional, o texto do Decreto-lei n° 2.157, de 14 de agosto de 
1984, que "altera o art. 7° do Decreto-lei n9 2.035, de 21 
de Junho de 1983, acrescentado pelo Decreto-lei n° 2.055, 
de 1983. que dispõe sobre a sucessão da autarquia fede­
ral Supenntendência Nacional da Marinha Mercante­
SUNAMAM". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores' Senador Lourival Baptista e Deputados: Gusta­
vo Fada~ Paulo Mincarone, Tidei de LIma, Eurico Ri­
.beiro, Hélio Correia, Léo Simões, Simão Sessim e Jac­
ques D'Ornellas. 

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Senador Roberto Wypych, Vice-Presidente, 
no exercício da Presidência, que solicita, nos termos regi. 
mentais, a dispensa da leitura da Ata da reunião ante­
rior, que, logo após, é dada como aprovada. 

Em seguida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator, Senador Luiz Cavalcante, que emite parecer fa­
vorável à Mensagem n° 53, de 1985-CN, nos termos do [ 
projeto de decreto legislativo que' oferece como conclu­
são. 

Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado. 
Nada maIs havendo a tratar, encerra-se a reunião, e, 

para constar. eu, Martinho José dos Santos, Assistente 
de Comissão, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, 
será assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissão e irá à publicação. -

COMIS_SÃO' MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
mensagem na 54, de 1985-CN, do Senhor Presidente 
da República, submetendo à deliberação do Congres­
so Nacional o texto do Decreto-Lei na 2.158, de 27 de 
agosto de 1984, que "autoriza a elevação do capital 
do Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e 
Social-BNDS, e dá outras providências". 

2" REUNIÃO, REALIZADA 
EM 18 DE SETEMBRO DE1985. 

Aos dezoito dias do mês de setembro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco,às dezesseis horas e tnnta 
minutos, na sala da Comissão de Finanças, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Alberto Silva, 
Martins Filho, Virgílio Távora, César Cals, Gabriel Her­
mes: Jorge Kalume, Albano Franco, Milton Cabral e 
Deputados Oswaldo Trevisan, Celso Sabóia, Bayma Jú­
nior e Nylton Veloso, reúne-se a Comissão Mista incum­
bida de exammar e emitir parecer sobre a Mensagem n° 
54, 1985-CN, do Senhor Presidente da República subme­
tendo à deliberação do Congresso Nacional o texto do 
Decreto-Lei n9 2.158. de 27 de agosto de 1984, que "Au­
toriza a elevação do capital do Banco Nacional de De­
senvolvimento Econômico e Soclal- BNDES, e dá ou­
tras provIdências". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Cid Sampaio, Hélio Gueiros, Carlos 
Lyra e Deputados Nyder Barbosa, Antônio Câmara, 
Sérgio Moreira, Pratini de Morais, Renato Cordeiro, 
Oscar Corrêa e Aldo Pinto. 

Havendo número regimental. são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Jorge Kalume, que soli­
CIta, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da Ata 
da reumão anterior, que, logo, é dada como aprovada. 

Prosseguindo, o Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senhor Deputado Celso Sabóia, que emite 
parecer favorável à Mensagem ng 54, de 1985-CN, nos 
termos de Projeto de Decreto Legislativo que oferece 
como conclusão. 

Posto em discussão e votação, é o parecer aprovado, 
sem restrições. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissão. lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, será assmada pelo Senhor Presidente e 
irá à publIcação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatório sobre a 
Mensagem na 63, de 1985 - CN, pela qual o Senhor 
Presidente da República comunica haver vetado, to­
talmente, o Projeto de Lei da Câmara n9 09, de 1981 
(n9 2.031/79, na origem), que "acrescenta inciso ao· 
artigo 649 do Código de Processo Civil, para tornar 
impenhorável o imóvel hipotecado ao Sistema Finan­
ceiro de Habitação". 

2a REUNIÃO, REALIZADA 
EM 22 DE OUTUBRO DE 1985. 

Aos vinte e dois dias do mês de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cinco, às dezessete horas, na sala 
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da Comissão de Finanças, no Senado Federal, presentes 
os Senhores Senadores Martins Filho, Lenoir Vargas e 
Deputados João Gilberto. Ciro Nogueira e Gorgônio 
Neto, reúne-se a Comissão Mista, incumbIda de exami­
nar e emitir relatório sobre a Mensagem n9 63, de 1985 
- CN, pela qual o Senhor Presidente da República co­
munica haver vetado, totalmente, o Projeto de Lei da 
Câmara n9 09. de 1981, (nO 2.031/79, na origem), que "a­
crescenta inciso ao artigo 649 do Código de Processo Ci­
vil, para tornar impenhorável o imóvel hipotecado ao 
SIstema Financeiro de Habitação". 

Deixa de comparecer, por motivo justificado, o Se­
nhor Senhor Senador José Lins. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Deputado Gorgônio Neto, que. 
solicita, nos termos regimentais, a dIspensa da leitura da 
Ata da Reunião anterior que logo após é dada como 
aprovada. 

Dando continuidade aos trabalhos da Comissão, o Se­
nhor Presidente concede a palavra ao Relator da ma­
téria. Senhor Senador Martms Filho, que emite relatório. 
à Mensagem n9 63, de 1985 - CN. 

Posto em dIscussão e votação, é o relatório aprovado 
por unanimidade. nos termos apresentados. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu Marcilio José da Silva, Assistente da 
Comissão, lavrei a presente Ata que. lida e aprovada, se­
rá assmada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissão e irá à publicação. 

COMISSÃO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatório sobre a 
Mensagem nO 65, de 1985-CN, pela qual o Senhor 
Pre~idente da República comunica haver vetado total­
mente o Projeto de Lei do Senado n° 320, de 1979, 
que "acrescenta parágrafo ao art. 19 da Lei n9 1.533, 
de 31 de dezembro de 1951". 

2a REUNIÃO, REALIZADA 
EM 23 DE OUTUBRO DE 1985 

Aos vinte e três dias do mês de outubro do ano de mil 
novecentos e oitenta e cmco, às dezessete horas e quinze 
minutos, na Sala da Comissão de Finanças, no Senado 
Federal. presentes os Senhores: Senador Aderbal Jurema, 
e Deputados: Valmor Giavarina, Plínio Martins e Osval­
do Melo, reúne-se a Comissão Mista do Congresso Na­
cional mcumbida de examinar e emitir relatório sobre a 
Mensagem n9 65, de 1985-CN, pela qual o Senhor Presi­
dente da Repúbhca comunica haver vetado totalmente o 
Projeto de Lei do Senado nO 320, de 1979, que "acrescen­
ta parágrafo ao art. 1 Q da Lei n° 1.533, de 31 de dezembro 
de 1951". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Saldanha Derzi e Raimundo Parente. 

Havendo número regimental, são abertos os trabalhos 
pelo Senhor Deputado Osvaldo Melo, Vice-Presidente, 
no exercício da PreSIdência, que solicita, nos termos regi­
mentais, dispensa da leitura da Ata da reunião anterior, 
que, logo após, é dada como aprovada. 

Em seguida, o Senhor Presidente concede a palavra ao 
Relator. Deputado Valmor Giavarina, que emite 'rela­
tório à Mensagem na 65, de 1985-CN. 

Posto em discussão e votação, é o relatório aprovado, 
na forma apresentada. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião e, 
para constar, eu, José Viana da Stlva, Assistente da Co­
missão. lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será 
assinada pelo Senhor Presidente e irá à publicação. 
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